

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 21.

bel

s z e r d a

sb0001 4 150 mtib1001

téglagyárak fejlesztése /1. rész/

1984. november 21. - az idén már megközelítően 20 millióval több téglát szállítottak a magánlakásépítőknek azokból a hagyományos gyárakból, amelyeknek fejlesztése az év elején fejeződött be. tizenhat téglagyárban gépesítették a legnehezebb fizikai munkákat és korszerűsítették a szállítást. az iparág rekonstrukciós programja alapján most újabb 16 régi üzemben értek az előzőekhez hasonló fejlesztési munkák végére, csaknem mindenütt befejezték a korszerűsítést, csupán néhány helyen maradtak az utolsó simítások a következő hetekre. ez a 16 gyár főként a jövő évtől növeli a termelést újabb évi 22 millió kisméretű téglával. ezekről és a további fejlesztési munkákról tájékoztatták a gyárakban az mti munkatársait.

a most záruló beruházások az alföldi téglaiipari vállalatnál növelik legjobban a termelést. a vállalat tiszaföldvári, csépai, hajduböszörményi és hortobágyi gyárában együttvéve évi kilencmillió téglával bővül a termelés. a közép-dunántúli és a dél-alföldi vállalat 5-5 hagyományos gyárában évi hét-, illetve ötmillió téglal lesz a többlet. a legnehezebb fizikai munka a lehült, de még mindig 50-60 fokos hőmérsékletű kemencébe berakni és onnan kihordani a téglát. ezért mindenütt elsősorban ezt a munkát gépesítették, s átalakították a kemencéket, hogy targoncával, vagy ennél is korszerűbb kocsirakó berendezéssel mentesítsék a dolgozókat a nehéz fizikai munkától. a gépesítéssel enyhítették az üzemek munkaerőgondjait, néhány helyen még azon az áron is, hogy a fejlesztés nem járt együtt téglal-többlettel.



az idén bejeződött összesen 32 kisebb fejlesztésen kívül egész sor téglagyárban végeznek nagy rekonstrukciót. az idén fejeződött be a szentesi gyár rekonstrukciójának második szakasza, amellyel az üzem berendezkedett a poroton falazóelem gyártására. ugyanilyen fejlesztés volt korábban bátaszéken, solymáron, mályiban, s a négy gyár együttvéve most már évente 150 millió kisméretű téglának megfelelő poroton hőszigetelő terméket állít elő. a sajtóházipitők azonban elsősorban a kisméretű tömör téglát keresik. ezért a további jelentős rekonstrukciós építkezések is főként a tömör téglagyártását bővítik. a jövő évben kilenc hagyományos téglagyár nagy rekonstrukciója fejeződik be, s ebből hét növeli a kisméretű tömör téglatermelését. köszegen a jövő év tavaszán zárul a rekonstrukció, amely évi 12 millióra növeli a gyár teljesítményét, s ezen belül 6,4 millió darab téglátöbbletet ad. /folyt. köv./

sb/gg/-vi
00.10 211184 2498

--

sb0002 4 150 mtib1002

téglagyárak fejlesztése /2. rész/

az üregesről tömör téglagyártására tér át a jövő év végéig a kunszentmártoni i. és a debreceni alföldi gyár. mindkettőben új üzemcsarnokokat, kemencéket építenek, és bővítik a műszáritókat. jelentősen korszerűsítik a makói, a pannonhalmi, a tatai, a tabi, az alsómocsoládi és a kunszentmártoni ii. gyárat is a jövő év végéig. ezek a fejlesztések együttvéve megközelítően évi 30 millió téglátöbbletet jelentenek majd az országnak.

a falazóanyag-ellátás fejlesztését szolgálja a mátra gázbetongyár jövő évi átadása is, amellyel évi 230 millió téglának megfelelő falazóelemhez jut az ország. ezzel és a téglagyári rekonstrukciókkal számolva a jövő évben enyhül a téglaelátás feszültsége, 1986-ban pedig várhatóan létrejön az ellátás egyensúlya, s valószínűsíthető, hogy egyes területeken a kínálat meg is haladja a keresletet. a jövő évben javítja a tetőcserép-ellátást a magyar-osztrák közös vállalkozásban felépülő veszprémi betoncserépgyár, amely 1985 júliusától évi 20 millió ilyen tetőfedő anyagot ad az országnak. a tervek szerint fejlesztik a tetőcserépgyártást békéscsabán, tatán, s lehetőséget keresnek újabb betoncserépgyár építésére is. /mti/

sb-end-mzs-bas-tre-bty/gg/-vi sl ie
00.10 211184 1310

--

sb0003 4 150 mtib1003

gázkandallók sorozatban

1984. november 21. - rövidesen megkezdtek a korszerű gázkandallók sorozatgyártását a lampart vegyipari gépgyár budafoki gyáregységében. az első kandallókat az őszi bnv-n mutatták be, és azok osztatlan sikert arattak mind a nagyközönség, mind a szakemberek körében. a gyár 1985-ben 30 ezer gázfűtőkészüléket készít majd, s ebből néhányezer már gázkandalló lesz, a többi konvektor.

a lampart régóta gyárt fűtőkészülékeket. a jelenleg készülő konvektorok teljesítménye 3,5-5 kilowatt. a piaci felmérések szerint azonban ennél nagyobb fűtőértékű, gazdaságosabban üzemelő készülékekre is szükség van. a magasabb hőteljesítményt a külföldi piac is igényli. a most kifejlesztett gázkandalló 8,5 kilowatt teljesítményű, s alkalmas nagyobb üzletek, irodahelyiségek fűtésére is. amennyiben a konvektor-gyártásban évek óta együttműködő olasz partnerekkel sikerül a lampartnak megállapodnia újfajta, még nagyobb teljesítményű hődobok beszerzéséről, ipari célokra is hasznosíthatják a nagykapacitású kandallókat.

a kandallók tetszetős formáját az iparművészeti főiskola tanárainak segítségével alakították ki. a sorozatgyártás megszervezését könnyíti, hogy sokféle alkatrész, így a csaptelepek is csereszabatosak a konvektorokéval. most folyik a gyártóüzem felszerszámozása, s keresik azokat a partnereket, amelyek szállításaikkal készek közreműködni a gyártásban. /mti/

sz/mz/-vi sl ie
00.11 211184 1425

--

sb0004 4 150 mtib1004

fiatalok a taurusban /1. rész/

1984. november 21. - a taurus gumiiipari vállalatnál sokoldaluan segítik a pályakezdő fiatalok beilleszkedését a munkába, a közösségbe. ez azért is fontos, mert gumiiipari szakembereket ma nem képeznek sem a felső-, sem pedig a középfokú oktatási intézményekben. a pályakezdők beilleszkedésének segítségével elérték, hogy ma a taurusban nincsenek létszámgondok.

a taurus felsőfoku végzettségű dolgozóinak több mint 20 százaléka fiatal. a gumipari szakma alapjaival már az egyetemi, főiskolai évek alatt igyekeznek megismertetni a tanulókat, számukra pályázatokat hirdetnek, termelési gyakorlatra várják őket. a jövőben pedig a tudományos diákkörökkel is szélesíteni kívánják kapcsolataikat. tanfolyamon ismertetik meg a vállalat szervezetét, az alkalmazott technológiákat azokkal a fiatalokkal, akik a taurust választják első munkahelyüknek. a vállalat vezetői több éves, személyre szabott foglalkoztatási tervet készítenek minden egyes fiatal számára. közösen beszélnek meg, hogy miben érdemes továbbképznie magát a fiatalnak, s ahhoz minden segítséget meg is adnak. e programok megvalósulását a közvetlen vezetők minden évben értékelik.

a taurusnál is sokáig gondot jelentett, hogy miképpen tegyék vozzóbbá a jövőt legjobb szakembereik számára, hiszen minden diplomásból nem lehet vezető. ezért bevezették a kiemelt mérnök, illetve közgazdász munkaköri kategóriákat, ami nemcsak nagyobb erkölcsi, hanem fokozott anyagi megbecsülést is jelent. e módszer is vonzónak bizonyult: az idén a tavalyinál több, összesen 27 felsőfoku végzettségű fiatalal gyarapodott a taurus kollektívája.

a diplomásokhoz hasonlóan segítik a középfoku végzettségű fiatalok beilleszkedését is. a fizikai dolgozókat betanulásuk időszakában előre eltervezett program alapján idősebb kollegáik patronálják, akiknek számot kell adniuk a felsőbb vezetőknek a hozzájuk tartozó fiatalok szakmai előmeneteléről. azoknak a fiataloknak pedig, akik határozott elképzelés nélkül lépnek be a vállalathoz, a pályakialkalmassági vizsgálatok eredménye alapján igyekeznek kézügyességüknek, koncentrációképességüknek megfelelő munkakört találni. /folyt. köv./

be/kö sl ie
00.11 211184 2190

--

sb0005 4 150 mtib1005

fiatalok a taurusban /2. rész/

ha ezek ellenére valamelyik fiatal mégis úgy érezné, hogy nem a képességének, képzettségének megfelelő munkakörben dolgozik, akkor lehetőség szerint igyekeznek számára elképzeléseinek jobban megfelelő munkát biztosítani. ez a lehetőség eddig főként a taurus nyíregyházi, váci és szegedi gyáraiban járt kedvező tapasztalatokkal. a pályakezdés nehézségeinek áthidalására tett intézkedések eredményességét végső fokon az jelzi, hogy a taurus-os fiatalok csaknem egynegyede törzsgárda tag.

a munkába való beilleszkedés mellett sok segítséget kapnak a fiatalok önálló életük megalapozásához; idén októberig például több mint 12 millió forintot fizetett ki a taurus dolgozói lakásépítésének támogatására. /mti/

be/kö sl ie
00.12 211184 0769

--

sb0006 4 150 mtib1006

holsten-sör nagykanizsáról

1984. november 21. - holsten-sör készítését kezdték meg a nagykanizsai sörgyárban. a hamburgi cégtől vásárolt energiatakarékos technológia alapján az idén három-, jövőre ötven-, 1986-tól pedig évi százezer hektoliter sört állítanak elő. a licencért és a szerződésben rögzített minőségű ital gyártásához szükséges, egymillió háromszázezer márka értékű berendezésekért malátával fizetnek a kanizsaiak. az nszk-beli licenc alkalmazásának egyébként egyik előfeltétele volt az a tavasszal befejeződött háromszáz millió forintos termelésnövelő és -korszerűsítő rekonstrukció, amelynek eredményeként az eddigi évi nyolcszáz ezer helyett kereken egymillió hektoliter sört gyártanak.

a holsten - a kőbányai sörgyárban előállított dán tuborg után - a második külföldi licenc alapján készített sör hazánkban. az üzletekben előreláthatóan december 12-én jelenik meg. ugyanezen a napon holsten söröző nyílik nagykanizsán. /mti/

tas/kné/kö kz ie
00.13 211184 0980

--

sb0007 4 150 mtib1007

nemzetközi javítóbázis

1984. november 21. - a mezőgazdaságban használt an-2 típusu repülőgépek nemzetközi javítóbázisa lett a mém repülőgépes növényvédő szolgálatának kaposujlaki telepe. a hazaiak mellett - öt évre szóló szerződés alapján - itt végzik el a csehszlovákiai, a jugoszláviai és a lengyel mezőgazdasági üzemek hasonló típusu növényvédő gépeinek nagyjavítását és felújítását is. a kaposujlaki műhely korszerű felszerelése, jól képzett műszaki és munkásgárdája az utóbbi évek magas színvonalu munkájával szerezte meg a külföldi megrendelők bizalmát. a telepen az idén együttesen csaknem 50 an-2 típusu repülőgépet javítanak. /mti/

káp/kz -vi kz ie
00.13 211184 0674

--

sb0008 4 130 mtib1008

jövőre 350 éves az eötvös Loránd tudományegyetem

1984. november 21. - az eötvös Loránd tudományegyetemen ezekben a napokban készítik elő azt a jubileumi ünnepségsorozatot, amellyel az intézmény fennállásának 350. évfordulóját köszöntik a jövő év tavaszától. 1985. május 12-én lesz 350 éve, hogy az egyetem alapítólevelét pázmány péter biboros, esztergomi érsek aláírta. így az elte magyarország legrégebb megszakítás nélkül működő felsőoktatási intézménye, amelynek kiemelkedő szerepe volt a magyar kultúra terjesztésében, a hazai értelmiség képzésében. ennek tiszteletére az intézmény az 1985-ös évet az egyetem jubileumi évének tekinti.

a jubileumi megemlékezés gazdag programja már az 1984-85-ös tanévnyitóval elkezdődött. a tervek szerint a jövő év februárjától előbb az egyetem történetéről rendeznek előadásokat, speciális kollégiumokat a hallgatók számára, majd májusban ünnepi közgyűlést tartanak az egyetem alapításának évfordulója alkalmából. ugyanakkor várhatóan egyetemtörténeti kiállítás nyílik a budapesti történeti múzeumban. a diszdoktorok és kitüntetéses doktorok avatását követően májustól októberig egyetemi tudományos konferenciákat rendeznek mindhárom kar tanszékeinek rendezésében. a szeptemberi ifjusági sportnapokon a hallei, poznani, leningrádi és budapesti egyetemi hallgatók találkoznak egymással, ezt követően pedig az 1985-86-os tanév megnyitóján az idén meghirdetett tudományos diákköri pályázatok eredményeit hirdetik ki.

az előzetes elképzelések szerint 1985. szeptember 27-én tartják az egyetem jubileumi diszközgyűlését, amely után pázmány péter emléktábláját avatják fel az elte központi épületében. az ünnepi programot a nemzetközi egyetemi és főiskolai zenei találkozó zárja. /mti/

lg/-vi km ie
00.14 211184 1760

--

sb0009 4 160 mtib1009

az iparművészeti múzeum terveiről

1984. november 21. - jövőre megnyílik az iparművészeti múzeum új állandó kiállítása. a művészet és mesterség című bemutató - amely a tervek szerint budapest felszabadulásának 40. évfordulójára nyitja meg kapuit - a művészi kézművesség, az iparművészeti technika egyetemes fejlődését és különböző válfajait mutatja be. az anyagfajták és mesterségek szerint összeállított mintegy öt teremmi tárlat a kerámia-, az üveg-, a porcelán- és a butorművesség, valamint a fém-, az ötvös-, a bőr- és a textilművészet eljárásait, gyártásmódjait ismerteti, illusztrálja fotók, makettek és nem utolsósorban a kész tárgyak, a kiformált mesterdarabok segítségével. az iparművészet és kézművesség iránt érdeklődők mellett tanulságokkal szolgál majd a kiállítás a diákok számára is. a nemrégiben átadott gyermekfoglalkoztatóban mód nyílik a látottak megbeszélésére, egy-egy tárgy közelebbi vizsgálatára, s arra, hogy a tanulók is kipróbálják a mesterségek fortélyait.

a több mint két évig tartott felújítási munkák során megifjodott műemléképületet - amely alig fél éve nyitotta meg kapuit újra a látogatók előtt - az idén egyébként mintegy százötvenezeren keresték fel. a múzeumban megnyílt három időszakos kiállítást ebben az évben még egy bemutató egészíti majd ki: december 4-én, az ndk kulturális napok egyik eseményeként design-kiállítás nyílik. a fiatal formatervezők legfrissebb munkáit felvonultató tárlatot, - amelyet január 6-ig látogathatnak az érdeklődők - néhány napig multiviziós program: a formatervezéssel kapcsolatos színes diaműsor egészíti ki.

a jövő esztendőben még két időszakos kiállítást terveznek: tavasszal építőművészeti tárlatot, nyáron az art deco-nak - az 1920-as években kialakult stílusirányzatnak - a múzeumban őrzött legszebb darabjaiból, butorokból, textilekből és kerámiákból rendezendő bemutatót. /mti/

i/kp/fe/km/gw ie
00.14 211184 1898

--

sb0010 4 170 mtib1010

tárogatókészítő székesfehérváron

1984. november 21. - egyedülálló mesterséget folytat, tárogatókat készít székesfehérváron, gyár utcai kis műhelyében borka józsef géplakatos és „ezermester,,. a 77 éves hangszerkészítő csaknem két évtizede próbálkozott meg először a bujdosó szegénylegények és a kurucok hajdani hangszerének készítésével, s azóta már csaknem kétszáz mivesen faragott tárogató került ki a keze alól. korábban a triál értékesítette hangszereit. jelenleg azonban már csak évente négyet-ötöt készít a különlegességeket gyűjtők és a tárogatózók kérésére.

a lefelé öblösödő testű, 14 billentyűs fuvóshangszert évszázadokkal ezelőtt afrikai rózsafából, vagy tömör mahagóniból készítették, de miután a drága faanyagokhoz az idős mester nem tud hozzájutni, könnyű fehér jávorfából állítja elő őket. egy-egy egyszerűbb, ugynevezett tanuló-hangszer nyolc-tíz nap alatt készül el, a munkásabbak, igényesebbek előállítására két hónapig is eltart.

borka józsef nemcsak készíti, gyűjti is a tárogatókat, száz esztendő, a legjobb mesterek műhelyeiben készült példányokat mondhat magáénak. hangszereit szívesen meg is szólaltatja, baráti társaságban gyakran mutatja „mit tud,, az érdekes, ma már alig-alig ismert hangszer. /mti/

dáv/fné/kz/gw ie
00.15 211184 1274

--

sb0011 4 160 mtib1011

befejeződött az ásatási idény gorsiumban

1984. november 21. - befejeződött az idei ásatási idény gorsiumban, a hódító római katonák által 46-49-ben alapított római városkában. a székesfehérvári istván király muzeum szakemberei az enyhe őszt kihasználva a tervezettnél csaknem egy hónappal tovább dolgoztak a romok között. feltárták a délkeleti és keleti saroktorony között húzódó falakat, valamint az észak-nyugati saroktorony maradványait, s egy újabb nagy épületcsoport romjainak kibontását kezdték meg. az ásatás eredményeként kirajzolódnak már a település városfalai, a keleti kapunál a katonai tábor maradványai kerültek elő, s sikerült megállapítani a tábor hajdani kapujának helyét is.

gorsiumban már több mint negyedszázada dolgoznak a régészek a föld mélyén rejtőző település maradványainak feltárásán. munkájuk eredményeként több tízezer lelet: számos hajdani épület, palota maradványai, a pannóniában élő rómaiak életmódjára, kulturájára utaló faragványok, dísz- és használati tárgyak kerültek elő. a több évezredes falak, leletek nagyobbik részét már restaurálták s az ujonnan feltárt maradványok rendbetételét is folyamatosan végzik. /mti/

dáv/fné/kz/gw ie
00.16 211184 1192

--

sb0012 4 150 mtib1012

hattyu-tábor

1984. november 21. - egész hattyu-csapat - körülbelül száz hófehér nagymadár - vendégeskedik a mosoni-duna győri szakaszán. más években is viszonylag gyakran láthatók hattyuk a folyónak ezen a részén, de szinte mindig csak erős hidegben jelennek meg. az idén először jöttek viszonylag enyhe időben, s ugyanakkor olyan nagy számban, amilyenre eddig még ugyancsak nem volt példa. győrön kívül halászinál, kimlénél és mecsérnél is népes hattyucsapatok tanyáznak. /mti/

csar/kz -vi kz ie
00.16 211184 0513

--

sb0013 4 170 mtib1013

virágzik a varázsmogyoró

1984. november 21. - szombathely határában, a több mint huszonhét hektáros kámoní arborétumban most virágzik egy különleges diszcserje, a varázsmogyoró. ez a bokor akkor hozza virágjait, amikor lombját már elhullatta, termését pedig a következő nyáron érleli. a levéltelen ágakon különös látványt nyújtanak az aranyesőhöz hasonló üde virágok. /mti/

Lér/mmé/kz/gw ie
00.17 211184 0407

--

bel

- 10 -

1984.11.21.

sb0014 4 150 mtib1014 /közönségszolgálat/

hobó boltot nyit a Luxus áruház

1984. november 21. - a karácsonyi vásárra új üzlettel gazdagodik a Luxus áruház hálózata.

november 22-én, csütörtökön délelőtt a rákóczi ut 4. szám alatt - a textil ház mellett - hobó boltot nyitnak. a 100 négyzetméteres üzletben elsősorban a fiatalok igényeit kielégítő divatos, női-férfi és lányka-fiu ruházati, szabadidő ruházati cikkeket - egyebek között dzsekit, sportkabátot és zakót, pantallót, félbundát, bőrruházati termékeket - és divatárukat, másutt nem kapható monopolcikkeket, egyedi és kis sorozatban készülő darabokat kínálnak. /mti/

kf/kö sl ie
00.17 211184 0615

--

bel

- 11 -

1984.11.21.

sb0015 4 150 mtib1015

kongresszusi-felszabadulási verseny a mezőgazdasági kombinátokban /1. rész/

1984. november 21. - mezőgazdaságunk legkorszerűbb üzemei - a kombinátok - értékes felajánlásokkal csatlakoztak a kongresszusi-felszabadulási munkaversenyhez. a legújabb összesítések tanúsága szerint az adott szóért mindenütt becsülettel helytállnak: a felajánlásoknak, sőt helyenként a pótfelajánlásoknak is tekintélyes része már teljesült, mások pedig időarányosan valósulnak meg.

agárd - ujitások

az agárdi mezőgazdasági kombinát dolgozói többek között a minőség javítását, az anyagtakarékosságot, a termelés hatékonyságát segítő ujitásokkal járultak és járulnak hozzá a kongresszusi és felszabadulási munkaverseny sikeréhez. az utóbbi hónapokban 106 ujitást nyújtottak be, s azok már eddig hatmillió forintnál több megtakarítást eredményeztek. a felsőcikolai tehénészeti telep három szakembere olyan berendezést készített, amelynek segítségével az antibiotikumokkal kezelt tehének teje is felhasználható a borjunevelésben. a gyógyszerkészítményeket kapott jószágok teje eddig veszendőbe ment. az ujitás viszont lehetővé teszi, hogy a kisborjak táplálására felhasználják. a számítások szerint évente 85.490 liter tejet lehet így módon megmenteni s felhasználni, s ezzel 10 ezer kilogramm tejpótló vásárlásától mentesül a kombinát.

a hatékonyságot javítja, az élőmunka-igényt csökkenti a növénytermesztési ágazat ujitói által készített gödörfuró berendezés. az mtz traktorra szerelhető gép segítségével gyorsan, pontosan lehet előkészíteni a szőlőültetvények pótlására szánt tőkék helyét. ugyancsak értékes ujitás a vetőgépek vetőtengelyének forgását ellenőrző berendezés. segítségével a beépített monitoron az eddigi hat helyett egyszerre kilenc soron tudja ellenőrizni saját munkáját a traktoros, anélkül hogy kiszállna a vezetőfülkéből.

bóly - vetőmag

a bólyi kombinátban, az ország legnagyobb vetőmagtermelő gazdaságában, teljesítették legfőbb kongresszusi vállalásukat a szocialista brigádok: terven felül több mint ötezer tonna vetőmagot állítottak elő. a juliusi munkásgyűlésen - a dobó istván vetőmagfeldolgozó brigád kezdeményezésére - úgy határoztak a kombinát dolgozói, hogy az előirányzott 40 ezer helyett 45 ezer tonna buza, borsó, szója és kukorica vetőmagot fémzárolnak. körülbelül egymillió hektár-ra, azaz az ország szántóterületének egyötödére elegendő vetőmag ez. mintegy ötven növénytermelő, betakarító-szállító és feldolgozó szocialista brigád dolgozott, illetve dolgozik a komplex munkavállalás teljesítésén. /folyt. köv./

kz/fe
08.20 211184 2609

211

--

sb0016 4 130 mtib1016

szovjet miniszter látogatása

1984. november 21. - pjoir plesakov, a szovjetunió rádióipari minisztere, kapolyi lászló ipari miniszter meghívására kedden a késő esti órákban, budapestre érkezett. magyarországi tartózkodása vendéglátójával áttekinti a két tárca együttműködésével kapcsolatos kérdéseket és meglátogat, az együttműködésben érdekelt több magyar vállalatot. /mti/ Fidején

zsu/mz ie

08.24 211184 0408

--

sb0017 4 150 mtib1017

kongresszusi-felszabadulási verseny ... /2. rész/

← a vetőmagnak szánt növényekből - a hibridkukorica kivételével - a tervezettnél magasabb terméshozamokat értek el. mind a nyári, mind az őszi érésű növények betakarítása két-három hetes késéssel kezdődött, a kombájnosok azonban sokat ledolgoztak belőle. ennek köszönhetően az őszi vetéshez szükséges buzamagot az idén is éppúgy átadták szeptember végéig a mezőgazdasági üzemeknek, mint a normális időjárású években. a feldolgozó brigádok szombati és vasárnapi műszakokat vállaltak, aminek eredményeként nemcsak a határidőt sikerült tartani, hanem husz százalékkal többet is fémzároltak buza vetőmagból. a 4400 hektár hibridkukorica termését - a vegetációs késés ellenére - november közepére betakarították a kombájnosok, így elejét vették annak, hogy a fagy kárt okozzon a kényes magban. a nyári szárazságot sajnos megsínylette a növény, ezért csak a tervezett mennyiség körüli vetőmagot képesek előállítani a bolyi brigádok, azt is nagy erőfeszítéssel. búzából viszont 3000 tonnával és borsóból 2200 tonnával fémzároltak többet a tervezettnél, tehát már ezekkel teljesítette kongresszusi vállalását a kombinát. most van folyamatban a szója feldolgozása, amiből további 1100-1200 tonnát termelnek terven felül.

komárom - állattenyésztés

a komáromi mezőgazdasági kombinát 45 szocialista brigádjának 725 tagja 4,5 millió forint értékű többlet-termék előállítására vállalkozott. az állattenyésztők közül több brigád máris teljesítette, illetve meg is tetézte vállalását. a szarvasmarha-telepen három kollektiva 442 ezer forintot

M

eredménynövekedést ajánlott fel. már szeptemberben több mint egymillió forintos teljesítést értek el, jóval tulszárnyalva az eredeti felajánlást.

ugy növelték a tejtermelést, hogy közben kevesebb takarmányt használtak fel. ebben nemcsak a közelmúltban üzembe helyezett készletnyilvántartó személyi számítógép volt jó segítőjük. az állatokkal való gondosabb bánásmód mellett számtalan egyszerűnek tűnő, de hasznos újítást vezettek be a brigádtagok. a karámban például kialakítottak egy olyan speciális pihenőhelyet, ahol tisztán marad az állatok tőgye. így érték el, hogy a tőgygyulladások aránya csekély, mindössze 0,2-0,4 százalék. saját ötletük alapján korszerűsítették a fejőberendezéseket is. /folyt. köv./

↓ és adatmeghatározó

kz/fe

08.41 211184 2342

--

sb0018 4 150 mtib1018

kongresszusi-felszabadulási verseny ... /3. rész/

az április 4. nevet viselő sertésstenyésztő brigád azt vállalta, hogy a malacokat a battériából - utónevelőből - való leszedés idejére a tervezettnél fél kilóval nagyobbra, 27,6 kilósra nevelik. ez a kollektiva ugyancsak jobb eredményt ért el időarányosan az eredetileg felajánlottnál. a magyarázat az, hogy a dolgozók még munkaidő után sem restellnek a jószágokkal foglalkozni. jól hasznosítják a kombinát huszépítő üzemében saját receptjük alapján készített újfajta állateledelt. a huszüzemben korábban eldobott, nem értékesíthető melléktermékekből olcsó és jó hatásfoku takarmányt készítenek, amellyel a növényi eredetű fehérjéket pótolják. /mti/

dáv-igó-til/kz/fe ie

08.48 211184 0737

--

M

sb0019 4 130 mtib1021

elhunyt montskó aladárné

1984. november 21. - montskó aladárné koller szerén, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt a párt tagja, 80 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 26-án, hétfőn délután 3 órakor lesz a farkasréti temetőben. mszmp xi. kerületi bizottsága

/mti/

ka/bc fe ie
10.30 211184 0393

--

sb0020 4 160 mtib1023

honismeret borsodban

1984. november 21. - a honismereti mozgalom eredményeivel, a megyei honismereti munkabizottság szervező, koordináló tevékenységével foglalkozott szerdai ülésén a hazafias népfront borsod megyei elnöksége. a szülőföld, a közvetlen környezet szeretetére, megbecsülésére nevelő munkáról igen kedvező értékelést adhattak.

országosan is elismert, színvonalas kiadvány például a „szülőföldünk, borsod-abauj-zemplén”, című megyei honismereti tájékoztató, amelynek most jelent meg a hatodik száma, a megyei honismereti munkabizottság és a rónai sándor megyei művelődési központ gondozásában. de egyre több az egyes településekről, ipari üzemekről megjelenő történelmi, honismereti, ipar- és településtörténeti kiadvány is. ezeket igen jól hasznosíthatják a városokban, községekben működő honismereti körök.

a hnf mellett működő honismereti munkabizottság és a különböző művelődési intézmények, társadalmi és tömegszervezetek jó együttműködésének köszönhetően látott napvilágot többek között az ózdi kohászati üzemekről, a miskolci járműjavítóóról, a sátoraljaujhelyi dohánygyárról készült monográfia és készülöben van több más hasonló munka is. a megyei kisz-bizottság a sárospataki

all

diáknapi honismereti jellegű pályázatának rendszeres meghirdetésével, a megyei muzeumi szervezet a gyűjtőpályázatokkal, a megyei tanács művelődési osztálya pedig anyagi eszközökkel, az oktatási intézmények tanárainak, diákjainak mozgósításával segíti a honismereti munka kiteljesedését. /mti/

bas/tné,ká fe ie
11.34 211184 1535

--

sb0021 4 150 mtib1024

cukorgyári együttműködés

1984. november 21. - a kaposvári cukorgyár körzetéhez tartozó baranya, tolna és somogy megyében befejeződött a cukorrépa átvétele. a korábbi becsléstől eltérően a várt 220 ezer tonna helyett 250 ezer tonna répa termelt a gazdaságokban. ebből a nyersanyagból naponta háromezer tonnát dolgoztak fel a gyárban, és eddig 126 ezer tonna cukorrépából 14 ezer 200 tonna fehér cukrot készítettek. a répa cukortartalma 14,8 százalékos, fél százalékkal alacsonyabb a tavalyinál.

a kaposvári gyár a körzetében megtermelt cukorrépa mennyiséget az év végére feldolgozza, de a kampány tovább tart. ugyanis a kapacitás teljes kihasználása érdekében a társ-gyáraktól, így a petőháztól, a mezőhegyesitől és az ácsitól mintegy huszezer tonnányi répát vesz át, aminek feldolgozásával január közepére végeznek. /mti/

káp/káp ká fe ie
11.36 211184 0862

--

all

sb0022 4 180 mtib1025

üzemi ápolónők szakmai versenye

1984. november 21. - győrtött, a megyei kórházban találkoztak szerdán az ország legjobb üzemi ápolónői, hogy szakmai versenyen mérjék össze tudásukat. a munkahelyi, valamint a megyei és a fővárosi versenyek után huszan kerültek az országos döntőbe. Ők két napon át szóban, írásban, gyakorlatban adnak számot szakmai ismereteikről.

az eredményt csütörtökön hirdetik ki. /mti/

cser/sza ká fe ie
11.39 211184 0446

--

sb0023 4 160 mtib1026 /közönségszolgálat/

meghosszabbított kiállítás

1984. november 21. - bényi László festőművész mediterrán tájak című kiállítása november 28-ig látható a csók István galériában.
/mti/

sa/be fe ie
11.40 211184 0189

--

sb0024 4 130 mtib1027

balesetek a fővárosban

1984. november 21. - a xviii. kerületi nagybánya utcai vasúti átjáróban egy személyvonat halálra gázolta király József 28 éves vegyipari dolgozó, budapesti lakost. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

Lóczy Istvánné 74 éves nyugdíjas, budapesti lakos a x. kerületi mádi utca és kocka utca kereszteződésében figyelmetlenül lépett az uttestre és egy 85-ös autóbusz elütötte. az idős asszony a helyszínen meghalt. /mti/

zsu/bc fe ie
11.42 211184 0484

--

sb0025 4 150 mtib1028

a sárvári tanács vb-ülése - közlekedés

1984. november 21. - a városközpontot elkerülő utszakasz építését tervezik sárváron - közölték a városi tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. ezzel mentesíteni kívánják a városközpontot az átmenő gépkocsiforgalomtól, amely különösen a turistaszézon idején okoz gondokat. az idén június 12-én tartott forgalomszámláláskor például csak a 4-es főközlekedési úton egy nap alatt több mint 1600 nagy tehergépkocsi, 2.600 külföldi személygépkocsi és 38 külföldi autóbusz haladt át a városon. az elmúlt években végrehajtott közlekedés-építési munkákat már ezzel a tervvel összhangban végezték.

megállapították, hogy az idegenforgalom fejlődésére való tekintettel a városban újabb parkolóhelyekre van szükség. az épülő termál szállónál száz gépkocsi részére készül új parkolóhely, de további területeket is kell biztosítani erre a célra, elsősorban a termálfürdőnél.

beszámoltak az ülésen arról, hogy míg tíz évvel ezelőtt sárváron a kiépített járdák hossza 54 kilométer volt, jelenleg már 77 kilométer. a járdaépítést jelentős mértékben segítette a lakosság társadalmi munkája, s ennek köszönhető, hogy egy-két új utca kivételével a városban mindenütt szilárd burkolatu járdán lehet közlekedni. a további járdaépítésben is számítanak a lakosság közreműködésére. /mti/

Lér/mné st/mz ie

12.17 211184 1356

--

sb0026 4 130 mtib1029

elhunyt dr. fehér István

1984. november 21. - dr. fehér István nyugalmazott rendőr alezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1941 óta volt tagja a pártnak, 73 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása katonai tiszteletadással november 27-én, 14 órakor lesz



a farkasréti temetőben.

mszmp xii. kerületi bizottsága
belügyminisztérium

/mti/ zsu/bc/mz ie

12.19 211184 0480

-. -

sb0027 4 160 mtib1030

emlékezés rabinovits józsefre

1984. november 21. - rabinovits józsef, a magyar és a nemzetközi kommunista mozgalom kiemelkedő személyisége születésének 100. évfordulója alkalmából koszoruzási ünnepséget rendeztek szerdán a mező imre uti temető munkásmozgalmi panteonjában.

emléktáblájára a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága nevében varga péter, az mszmp kb osztály vezetője és veres józsef nyugalmazott miniszter, a központi bizottság tagjai helyezték el a tisztelet koszorúit. a belügyminisztérium nevében pál Antal rendőr-vezérőrnagy, miniszterhelyettes és benkő ferenc rendőr-alezredes, a pártbizottság titkára, a szakszervezetek országos tanácsa képviselőjében ligeti lászló alelnök és pandurovics józsef, a számvizsgáló bizottság titkára koszoruzott. a kegyelet virágait elhelyezték családjának tagjai, tisztelői is.

a megemlékezés az internacionálé hangjaival ért véget.

koszoruzási ünnepséget tartottak a x. kerületben a rabinovits józsef utcában is. itt az emlékét megőrkítő táblát a kerületi párt- és népfrentbizottság képviselői, valamint a hozzátartozók koszoruzták meg.

x x x

rabinovits józsef 1901-ben lett tagja a magyarországi szociáldemokrata pártnak. részt vett a kommunisták magyarországi pártjának megalakításában, s az első központi bizottság titkára lett. a tanácsköztársaság idején az egyesült párt titkára volt, majd belügyi népbiztos-helyettesként tevékenykedett. a proletárdiktatúra megdöntése után tizenöt évi fegyházra ítélték, 1922-ben fogolycsere révén a szovjetunióba került. ott dolgozott, a nemzetközi vörös segélyben, s a vörös szakszervezeti internacionálé központi apparátusában, 1938-ig, s ott is halt meg; sírhelye ismeretlen.

/mti/ ri/mi bc fe ie
12.19 211184 1771

-. -

sb0028 4 130 mtib1031

mikroelektronika a gyógyászatban

1984. november 21. - mikroelektronika a gyógyászatban címmel kiállítás nyílt szerdán az orvosi műszerkereskedelmi vállalat népköztársaság utja bemutatótermében. a danavox, az oticon és a widex dán cég, a magyar granvisus, valamint a viennatone osztrák cég korszerű hallásjavító készülékeket mutat be a magyar szakorvosoknak. a mikroelektronika gyógyászati újdonságai között láthatók a fül mögött, mindkét fülben, a szemüveg szárában, és zsebben elhelyezhető készülékek. ezek kisebb méretűek a régebbi típusuaknál - ezért használatuk kényelmesebb - és szabályozhatók. a kiállítás megnyitása után a rózsza ferenc utca 29 szám alatt bemutatták a résztvevő szakembereknek az omker hallásjavító készülékek szaküzletét és szervizét, ahol az eddigieknél jobb feltételek között szolgálhatják ki a halláskárosultakat. /mti/

me/bc/mz ie

12.21 211184 0877

-. -

sb0029 4 130 mtib1032

a bács-kiskun megyei tanács vb ülése - időskorúak ellátása

1984. november 21. - az időskorúak ellátásáról, egészségügyi helyzetéről tárgyalt szerdán kecskeméten a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint elhangzott: a duna-tisza közén, ahol az országos átlagot meghaladja az időskorúak száma, teljes egészében kiépült a körzeti orvosi hálózat. kevesebbet kell a betegeknek utazniuk azzal, hogy több helyütt megteremtették a diagnosztikai, laboratóriumi vizsgálatok feltételeit. cb-rádiók segítségével a kisebb települések orvosi segélyhívása is megoldódott. az üzemegészségügyi szolgáltatások is bővültek.

a megyében az ezredfordulóra 26 százalékra nő az időskorúak aránya, ezért ellátásuk továbbra is kiemelt feladat. 1981-82-ben ugyan 110-zel nőtt a szociális otthonokban az ágyszám, de ennek háromszorosa az igény. ennek megfelelően kiskunmajsán, tasson és kecskeméten bővítik a szociális otthonokat. emellett szélesítik a házi gondozás hálózatát, s azt a városokon kívül a nagyobb

községekre is kiterjesztik. a tiszakécskei példára ordason, sükösdön, kecelen és lakiteleken panziót létesítenek az idős embereknek. dunavecshán és tiszakécskén kísérleti jelleggel családvédelmi központot hoznak létre az időskorúak családi körülményeinek felmérésére. /mti/

László/bné ká fe ie
12.23 211184 1311

-.-

sb0030 4 130 mtib1033

elhunyt kerekes lajos

1984. november 21. - kerekes lajos, a történe^{lem}tudomány doktora, az mta történettudományi intézetének tudományos tanácsadója, a debreceni kossuth lajos tudományegyetem tanára november 19-én, 57 éves korában szívroham következtében váratlanul elhunyt. személyében a magyar tudományos élet a legújabbkori egyetemes történet, kivált ausztria története nemzetközileg is elismert kutatóját veszítette el, aki mint a bécsi collegium hungaricum, majd a berlini magyar ^Vigazgatója éveken át fontos kulturális diplomáciai tevékenységet is kifejtett. temetéséről később intézkednek.

k/ka/bc/mz ie

Kulturális központ

12.24 211184 0630

-.-

sb0031 4 130 mtib1034

tiszteletbeli doktorrá avatás

1984. november 21. - az eötvös loránd tudományegyetem tanácsa szerdán tartott ünnepi közgyűlésén tiszteletbeli doktorává avatta dr. arthur schneiert, a new yorki park east zsinagóga rabbiját, a lelkiismeret felhívása alapítvány elnökét, a népek és a különböző világnézetű emberek közötti párbeszéd és együttműködés érdekében kifejtett értékes tevékenységéért, és e célokat szolgáló sokoldalú tudományos munkásságáért. az ünnepségen jelen volt miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, esztergályos

ferenc külügyminiszter-helyettes, nicolas salgo, az amerikai egyesült államok budapesti nagykövete, dr. arthur agstner, az osztrák köztársaság budapesti nagykövete és a magyarországi egyházak több vezető személyisége. /mti/

lg/zsu/bc/mz ie

12.26 211184 0806

-.-

sb0032 4 150 mtib1035 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /1. rész/

1984. november 21. - a meteorológiai intézet jelenti szerdán déli 12 órakor:

keleten is megszűnik az eső

szinte kontinensszerte változékony, változatos időjárás uralkodik. az atlanti óceán térségében képződő, nagyméretű légörvények középpontjukkal nagyjából az ötvenedik, ötvenötödik szélességi kör mentén haladnak kelet felé, hatásukra egy-egy területen egy, másfél naponként változik az időjárás jellege. szerdán reggel a kárpátok környékén, délkelet-európában, valamint nyugat-európa nagy részén esett az eső, záporosó. kevéssé felhős, száraz idő volt az alpok környékén, a német-lengyel síkság nagy részén, valamint az ibériai-félsziget déli felén. kelet-, északkelet-európában télies idő volt, sokfelé havazott.

kedden magyarországon borongós, dél- és nyugat-dunántul kivételével gyakran esős idő volt, a hőmérséklet csúcspontja 5, 9 fok között alakult. csütörtök reggelig általában 5 mm alatti, az alföld délkeleti részén közel 10 mm-nyi, a dunántul északi részén náhol 10, 15 mm-nyi csapadék hullott. hajnalra nyugaton -1, plusz 3 fokig, másutt 3, 6 fokig hűlt le a levegő. délelőtt a keleti országrészben borongós, gyakran esős, nyugat-dunántulon többfelé ködös, a dunántul nagyobb részén változóan felhős, száraz idő volt. 11 órakor a hőmérséklet 3 és 7 fok között váltakozott.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 6.5 fok, a százéves átlagnál 2.3 fokkal magasabb volt.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1010 mb, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

ma /szerdán/ a tisztántulon borult idő lesz, lassan megszűnő esővel, máshol változóan felhős idő várható eső nélkül.

csütörtökön jobbra erősen felhős, párás idő lesz, délután északon elszórtan kisebb eső valószínű. éjszaka egyre többfelé képződik köd.

eleinte mérsékelt nyugati, északnyugati, majd csütörtökön déli irányból többfelé megélénkülő szélre számíthatunk.

a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet -2, plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 2, 7 fok között.

/folyt. köv./ mi

12.45 211184 2250

-.-

sb0033 4 150 mtib1036 /közönségszolgálat!/
időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére csütörtök reggelig:

időnként felszakadozik a felhőzet, eső nem valószínű. mérsékelt nyugati szél. erősen párás levegő, hajnalban több területen ködképződés.

a hőmérséklet késő este 4, hajnalban 2 fok körül lesz. a duna budapestnél 130 cm, a víz hőmérséklete 6.2 fok.

/mti/ mi ie

12.52 211184 0420

-.-

sb0034 4 130 mtib1037

tudományok doktorait és kandidátusait avattak

1984. november 21. - a tudományos minősítő bizottság ünnepi ülést tartott szerdán a magyar tudományos akadémián. az ülésen párkányi mihály, a műszaki tudományok doktora, a tmb tagja időszerű tudománypolitikai kérdésekről szolt, majd szabó jános akadémikus, a tudományos minősítő bizottság elnöke üdvözölte a különböző tudományok 7 új doktorát és 91 kandidátusát. ezt követően átadta a tudományos fokozatokról szóló okleveleket. /mti/

Lg bc mi pr

13.01 211184 0544

-.-

sb0035 4 180 mtib1038

a tolna megyei tanács vb ülése - gyermekegészségügy

1984. november 21. - a gyermekek és az ifjúság egészségügyi ellátásának helyzetét vitatta meg szerdai ülésén a tolna megyei tanács végrehajtó bizottsága. beszámoltak arról, hogy a vi. ötéves tervidőszakban jelentősen fejlődött a megyében a körzeti gyermekorvosi hálózat. jelenleg a 29 körzeti gyermekorvosi állás közül csak egy betöltetlen, míg korábban hosszú évekig az állások fele üres volt. a kedvező változást ösztöndíj-juttatásokkal érték el: a megyei tanács céltudatosan segítette a tolnában letelepedni szándékozó fiatal orvosok képzését. a városok mellett a nagyközségekben is kialakítottak gyermekorvosi körzeteket, s ma már ezen a területen a megye helyzete jobb az országos átlagnál.

az ülésen felhívták a figyelmet arra, hogy az utóbbi időben romlottak az iskolaegészségügyi munka tárgyi feltételei. a megnövekedett tanulólétszám miatt tolnában a korábban meglévő iskolaorvosi rendelőket is oktatási célra vették igénybe. ezért a vizsgálatokat a tanítás előtt vagy után saját intézeti, illetve körzeti rendelőkben kénytelenek végezni az orvosok, így a rendelők zsúfoltsága tovább fokozódott. ugyanakkor ez a megoldás sokat elvesz a tanulóknak és a felügyelő pedagógusok pihenésre szánt idejéből. /mti/

gem/kjné st mi pr

13.03 211184 1308

-.-

bel

- 24 -

1984.11.21.

sb0036 4 130 mtib1039

csehszlovák vendégkiállítás a tűzoltó muzeumban

1984. november 21. - a csehszlovák tűzoltók életét bemutató vendégkiállítás nyílt a budapesti tűzoltó muzeumban. a belügyminisztérium tűzoltóság országos parancsnokság meghívására a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ közreműködésével rendezett - december 20-ig nyitva tartó - kiállítást miroslav retisky tűzoltó ezredes, a csehszlovák tűzoltó szövetség föderatív bizottságának elnöke és varga károly tűzoltó vezérőrnagy, a bm tűzoltóság országos parancsnoka nyitotta meg. /mti/

k ka bc mi pr

13.05 211184 0569

-.-

sb0037 4 130 mtib1040

balesetek

1984. november 21. - szigetszentmiklós belterületén a kiss lászló 33 éves gépkocsivezető, gödöllői lakos vezette tehergépkocsi bal hátsó kereke leszakadt, s a járdára gurulva elütötte az ott közlekedő kántor gábor 61 éves nyugdíjas, szigetszentmiklói lakost, aki az elszennvedett sérülések következtében a kórházban meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

nagyrév külterületén meleg miklós 42 éves gépkocsivezető, tiszakürti lakos személygépkocsijával elütötte az uttest szélén előtte kerékpáron közlekedő györe jánosné 56 éves nyugdíjas, tiszainokai lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a személygépkocsi vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett. /mti/

ka bc mi pr

13.06 211184 0784

-.-

bel

- 25 -

1984.11.21.

sb0038 4 180 mtib1043 /közönségszolgálat/

felhívás a téli horgászokhoz

1984. november 21. - a tatabányai /bánhidai/ hőerőmű melegvízü tavát kezelő tatabányai jószerecsét horgászegyesület felhívja a horgászok figyelmét arra, hogy a népszerű téli horgászvizre napijegyeket csak budapesten, a mohos székházában / v. október 6. utca 20./ vásárolhatnak. a helyszínen november 15. óta napijegyet nem árúsítanak. tatabányán legközelebb várhatóan január 10-én kezdik meg a jegyeladást.

a bejelentésre azért volt szükség, mert az utóbbi napokban nagy számban keresték fel az ország minden részéből a horgászok a tavat és napi jegy híján kénytelenek voltak visszafordulni. /mti/

til/wné,ká/gw pr
14.17 211184 0666

-.-

sb0039 4 130 mtib1044

szürös mátyás látogatása vas megyében

1984. november 21. - szürös mátyás, az mszmp központi bizottságának titkára kétnapos látogatást tett vas megyében. kedden szombathelyen, a megyei pártszékházban horváth miklós, a megyei pártbizottság első titkára fogadta és tájékoztatta vas megye politikai, gazdasági és társadalmi életéről, az mszmp xiii. kongresszusának megyei előkészületeiről. a megbeszélésen részt vettek a megyei pártbizottság titkárai és bors zoltán, a megyei tanács elnöke.

szürös mátyás szerdán felkereste a szombathelyi kertész termelőszövetkezetet. mint a gazdaság vezetői a látogatás során elmondták, a kizárólag disznóvénnyel termesztéssel foglalkozó termelőszövetkezet 8,1 hektár üvegfelület alatt gazdálkodik. egy négyzetméterről több mint 1600 forint az árbevételük, s jelentős exportot bonyolítanak le. a központi bizottság titkára ezután ellátogatott a megyei művelődési és ifjúsági központba, a bartók-terembe, s tájékozódott a megye zenei életéről, majd megtekintette a nagyarányú társadalmi összefogással épülő, mintegy hatezer négyzetméter alapterületű szombathelyi képtárat, amelyet a jövő év elején nyitnak meg.

a látogatás délután a szombathelyi sabaria cipőgyárban folytatódott, ahol horváth imre vezérigazgató tájékoztatta szürös mátyást az évente több mint hatmillió pár lábbelit előállító gyár



tevékenységéről. a központi bizottság titkára részt vett a gyár iv-es számú pártalapszervezetének beszámoló taggyűlésén is. vas megyei programjának befejezéseként szűrös mátyás a megyei pártszékházban megbeszélést folytatott időszerű politikai kérdésekről a megye vezetőivel. /mti/

Lér/mmé st/mz pr

14.19 211184 1654

-. -

sb0040 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. november 21. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria:

tulnyomóan borult idő várható, szórványosan esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 4-9 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

csehszlovákia:

tulnyomóan borult idő várható, szórványosan esővel, záporral. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 2-7 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

szovjetunió:

változóan felhős, párás idő várható, számottevő csapadék nem lesz. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 0 és plusz 5 fok, pénteken hajnalban -3 és plusz 2 fok között alakul.

románia:

felszakadozik a felhőzet, már csak néhány helyen várható eső. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul.

jugoszlávia:

változóan felhős, párás idő várható, elszórtan eső is lehet. a hőmérséklet csütörtökön kora délután 3-8 fok, pénteken hajnalban 1 és 6 fok között alakul. /mti/

kf/sl/gw pr
14.32 211184 1149

-. -

sb0041 1 130 mtib1046

megkezdődött az európai kulturális fórum szakértői tanácskozása /1. rész/

1984. november 21. - harminchárom európai ország, valamint az egyesült államok és kanada képviselőinek részvételével szerdán budapestben a hilton szállóban megkezdődött az európai kulturális fórumot előkészítő szakértői tanácskozás.

a magyar népköztársaság nevében nagy jános külügyminisztériumi államtitkár üdvözölte a delegációkat. elmondotta a magyar kormány megtisztelő és felelősségteljes megbízatásként fogadta a madridi találkozó közmegegyezésen alapuló döntését, amely szerint a kulturális fórumnak és az azt előkészítő tanácskozásnak budapest ad otthont. hangsúlyozta, hogy országunk a történelem során mindig igyekezett kivenni részét az európai kultúra gazdagításából, és lehetőségeihez mérten aktívan hozzájárult az európai államok közötti kölcsönös megértés előmozdításához, a helsinki záróokmány ajánlásainak gyakorlati megvalósításához. reményét fejezte ki, hogy a tanácskozás résztvevői tapasztalni fogják: a szocialista magyarország nyitott európa és a világ minden valódi kulturális-művészeti értéke iránt. meggyőződésünk, hogy más népek kulturális értékeinek megismerése egyben saját kulturánk gazdagítását is szolgálja. kormányzatunk jelentős anyagi áldozatokat hoz azért, hogy ezek az értékek minél szélesebb körben hozzáférhetővé váljanak. a magyar kultúra kiemelkedő személyiségei hagyományosan fontos küldetésüknek tekintették, hogy nemzeti értékeink őrzése és gyarapítása mellett hazai közegbe ültessék át az egyetemes emberi kultúra maradandó alkotásait.

a továbbiakban (szólt arról), hogy a magyar közvélemény kezdettől fogva nagy figyelemmel kíséri a kulturális fórum előkészületeit és várakozással tekint munkája elé. a lehető legkedvezőbb feltételeket kívánjuk biztosítani ahhoz, hogy a tanácskozás és annak eredményeként majd a kulturális fórum sikeresen betölthesse feladatát: a kulturális alkotást, a terjesztést és az együttműködést

érintő, egymással szorosan összefüggő kérdések megtárgyalásával, a madridi találkozón elfogadott mandátumnak megfelelően hatékonyan járuljon hozzá az európai kulturális élet gazdagításához, egymás értékeinek jobb megismeréséhez, valamint az egyenjogúságra és a kölcsönös érdekekre épülő kulturális kapcsolatok megszilárdításához. hazánk abban érdekelt, hogy a mostani tanácskozás és majdan a kulturális fórum konstruktív szellemben végezze munkáját. nyilvánvaló, hogy ehhez mind a 35 résztvevő állam együttes törekvésére, erőfeszítésére és politikai készségére van szükség.
/folyt. köv./ di/ka/mz
14.35 211184 2557

-.-

sb0042 4 130 mtib1047

megkezdődött az európai kulturális fórum szakértői tanácskozása
/2. rész/

megítélésünk szerint - hangsúlyozta az államtitkár - a kulturális fórum szervesen illeszkedik abba a politikai tanácskozássorozatba, amelyet helsinki folyamatnak nevezünk. éppen ezért a fórum akkor tölti be hivatását, ha a tanácskozás légköre és a munka eredménye hiven tükrözi majd a helsinki záróokmány szellemét, s a résztvevő államok kapcsolatait vezérlő elvekkel összhangban válaszolja fel közös törekvéseinket és céljainkat a kulturális együttműködés jövőjét illetően.

európa és a világ népei a jelenlegi bonyolult nemzetközi helyzetben joggal kísérik nagy figyelemmel minden olyan törekvést, amely elősegíti a helsinki folyamat fenntartását, a békés egymás mellett élést. a kulturális együttműködés, az értékek cseréje, s az egyes művészeti ágak képviselőinek kapcsolatai semmi mással nem helyettesíthető szerepet játszanak ebben. kétségtelen ugyanis, hogy a mindenkori nemzetközi helyzetnek jelentős hatása van a kulturális szférára is, de ez a terület - viszonylagos autonómiája révén - jótékony hatást gyakorolhat a nemzetközi kapcsolatok egészére, s a párbeszéd részeként előmozdíthatja a kölcsönös bizalom építését.

nagy jános szövege arról is, hogy az együttműködés gondolatának és gyakorlatának történelmi hagyományai vannak Európában. földrészünk minden évszázadban - a jelenlegiben is - nemcsak nagy háborúk tüzfészke és színtere volt, hanem olyan szellemi áramlatok szülőhelye is, amelyeknek kisugárzását mindmáig érezzük. „fegyverek közt hallgatnak a muzsák”, mondja a latin közmondás, de biztosak vagyunk benne, hogy nem egyedül a magyar kultúra művelői foglalnak állást egy olyan világ mellett, amelyben nem a muzsák, hanem a fegyverek hallgatnak, amelyben az emberi elme, az emberi gondolkodás



kimeríthetetlen forrásaiból nem egy nukleáris világkatasztrófa, hanem az egész emberiség anyagi és szellemi gazdagodása ered.

beszéde befejező részében hangsúlyozta: a helsinki folyamat keretében sorra került találkozók és tanácskozások egyik tanulsága, hogy azok kimenetele nem kis mértékben az előkészítés eredményességétől függött. ez most sem lesz másként, és a tanácskozás résztvevői a következő két hétben sokat tehetnek azért, hogy 1985-ben a kulturális fórum vendégei teljes egészében a madridi mandátumban kitűzött nemes célok érdekében tevékenykedhessenek, s kutathassák és megtalálják a közös érdekek érvényesítésének lehetőségeit, tiszteletben tartva a minden nép kulturájában és belső életében meglévő sajátosságokat, azonos, vagy eltérő értékrendeket, és intézményi kereteket. /folyt. köv./

di/ka/mz
14.39 211184 2631

-.-

sb0043 1 130 mtib1048

megkezdődött az európai ... /3. rész/

országunk új társadalmat épít, és az elmúlt négy évtized során nem lebecsülendő eredményeket ért el azokon a területeken is, amelyekről a kulturális fórum majd tanácskozni fog. őszintén örülnénk, ha a mostani értekezleten elvégzendő munka mellett a résztvevők is bepillantást nyernének népünk mindennapi életébe, és személyesen is megismernék a magyar kultúra értékeit - mondotta végül nagy jános.

a megnyitó után az előkészítő tanácskozás zárt üléssel megkezdte munkáját.

x x x

innen az anyag további része feloldásig embargós!

este a magyar állami operaházban balett-előadáson látták vendégül a szakértői tanácskozás résztvevőit. /mti/

di/mz
14.42 211184 0722



-.-

sb0044 4 150 mtib1049 /közönségszolgálat/

vonatpótló autóbuszok

1984. november 21. - a mávinform tájékoztatása szerint pályafelújítási munkák miatt november 22-én, 23-án, valamint 26-án 07.30-tól 13.40 óráig rákospalota-ujpest és fót között az utasforgalmat autóbuszokkal bonyolítják le.

ugyancsak pályaeépítés miatt november 22-én és 23-án 07.20-tól 14.00 óráig budapest-székesfehérvár vasútvonalon a vonatok tárnok és kelenföld között az érd-felső - budafok-háros vonalon közlekednek, s emiatt kisebb késésekkel lehet számolni. /mti/

kf/sl/gw pr
14.42 211184 0527

--

sb0045 4 150 mtib1050

husipari országos tanácskozás győrrött

1984. november 21. - korszerű husipar, korszerű husipari gépgyártás címmel kezdődött szerdán kétnapos országos tanácskozás győrrött, a technika házában. a téma több mint 100 hazai vezető szakértője elemezte a jelenlegi helyzetet, s jelölte meg a következő évek feladatait.

mindenekelőtt abból kell kiindulni - hangoztatták a tanácskozáson -, hogy a hustermelésben világviszonylatban is előkelő helyet foglalunk el. az egy főre eső termelésben dánia után következünk: minden magyar lakosra évente 160 kiló hus jut.

a magyar husipar, ezen belül elsősorban az állami husipar 1984-ben is döntő szerepet vállal a népgazdasági egyensúly fenntartásában. a huskombinátok és husipari vállalatok vágóhidjain 1984-ben 8,6 millió sertést, 550 ezer szarvasmarhát és több mint félmillió juhot vágnak le, illetve dolgoznak fel. ehhez járul még a a termelőszövetkezetek és fogyasztási szövetkezetek vágóhidjainak termelése.

a hazai fogyasztó, s a külföldi vásárló egyaránt megkívánja a jól feldolgozott, kiváló minőségű terméket. ehhez pedig már kevés a hagyományos vágó és hűtő kapacitás. korszerű feldolgozó gépekre, modern csomagoló eszközökre van szükség. napjainkban még komoly gondot okoz a csontozó, szeletelő, kéregfagyasztó és csomagoló eszközök hiánya, ami a megmunkálás színvonalában jelentkezik. tovább kell növelni a fagyasztó és a hűtő-tároló kapacitást is.



a piaci versenyképesség megőrzése érdekében javítani kell a termék minőségét, a tartás és a feldolgozás technológiáját. tud az, hogy változtatni kell a takarmányozási módszereken technikailag meg kell újítani több husipari üzemünket, többek között a szegedi szalámigyárat is.

gondot jelent, hogy a korszerű csomagolóanyag nagy részét külföldről kell behozni. közös fejlesztéssel e téren is döntő változást lehet elérni a következő években.

a győri tanácskozáson nagy teret szenteltek annak, hogy mit vár a husipar a hazai gépgyártástól: mindenképp a vágóvonalakhoz tartozó forrázó, kopasztó, bőrfejtő gépeket, csont- és daraboló fűrészeket, töltőgépeket, pácoló berendezéseket, kéziszerszámokat, a minőséget ellenőrző műszereket stb. /mti/

cser/sza,ká/gw pr
14.47 211184 2207

--

sb0046 4 150 mtib1051 /közönségszolgálat/

természetbarát hírek

1984. november 21. - szombaton, november 24-én 09.00 órakor dorogon, a technika házában erdész, vadász természetjáró találkozót rendez a komárom megyei természetbarát szövetség. a találkozón fejezik ki elismerésüket az erdők nyugalma, rendje és tűzvédelme érdekében kifejtett tevékenységükért a társadalmi erdei szolgálat tagjainak.

x x x

november 24-én, szombaton 18.00 órakor gödöllőn az agrártudományi egyetem kollégiumában rendezik a megyei természetjáróinak őszi baráti találkozóját a pest megyei természetbarát szövetség.

x x x

november 24-én és 25-én kácson, a kőhodályi kulcsosházban továbbképzést tart a természetjáró szakosztályok vezetőinek a szolnok megyei természetbarát szövetség. a továbbképzésen értékelik a mozdalom megyei helyzetét és meghatározzák a jövő évi feladatokat.

x x x

november 24-én és 25-én királyréten, az expressz turistaházában rendezik a hegymászók őszi országos találkozóját a magyar természetbarát szövetség. a találkozón hirdetik ki a hegymászó fotópályázat eredményét és bemutatják a legszebb dia-filmeket. /mti/

kf/sl/gw pr
14.58 211184 1193



--

sb0047 4 150 mtib1052

bányabucsuztató tatabányán

1984. november 21. - szerdán hajnalban áramtalanítás után elárasztották vízzel a tatabányai szénbányák 15/c jelű aknáját, mert kimerült a bánya szénvagyona. a tizenkilenc évvel ezelőtt nyitott aknából az idén november 1-ig 5 millió 660 ezer tonna szenet küldtek a felszínre. a vállalat egyik legjobb geológiai környezetben lévő bányájában jó minőségű barna szenet termeltek: a lakossági ellátásra alkalmas tüzelőanyag átlagosan 5.300 kalóriás volt, de találtak ennél jobb fűtőértékű szenet is.

az ott lévő berendezéseket juliustól folyamatosan telepítették át más üzemegységekbe. az aknában dolgozó csaknem kétszáz bányász közül egy frontbrigád és egy elővájó brigád a nagyegyházi bányában kapott új feladatot. a többiek a tatabányai vállalat más széntermelő munkahelyein dolgoznak tovább. /mti/

til/wné az/gw pr
14.59 211184 0861

-.-

sb0048 4 150 mtib1053

új frontfejtés Lyukóbányán

1984. november 21. - új frontfejtés kezdte meg a termelést a miskolci bányászati vállalat Lyukói aknáján. a 116 méteres homlokszélességben dolgozó frontfejtést 76. Lengyel gyártmányú glinik típusú pajzsegységből állították össze. ilyen egységekből szerelt front ezidáig még nem működött a borsodi szénmedencében.

a most alkalmazott pajzs előnyös tulajdonsága, hogy igen jól igazodik a Lyukói széntelepek vastagságához, alkalmazásával biztonságosabb körülményeket teremtenek a munkához.

az új frontfejtés már a negyedik nagy termelékenységű munkahely Lyukóbányán. szerdán már ezer tonna jóminőségű barnaszenet hoztak itt a felszínre, s ezt azonnal ki is szállították a miskolci és miskolc környéki megrendelőknek. /mti/

tre az -vi pr
15.00 211184 0776

-.-

sb0049 4 180 mtib1054 /közönségszolgálat/

a főinform jelenti

1984. november 21. - a vii. kerületben, a madách imre téren karácsonyi vásárt rendeznek, ezért november 21-től december 28-ig lezárják a téren az autóparkolókat.

a x. kerületben a könyves kálmán köruton még körülbelül két hétig tart a gázvezeték-építés a salgótarjáni utca és a vasuti hid közötti szakaszon. ezalatt mindkét oldalon lezárnak egy-egy sávot.

a vii. kerületben, a hársfa utcában gázcsövet fektetnek a dohány utca és a wesselényi utca között a páratlan oldalon. a munka várhatóan december közepéig tart, addig ezen a szakaszon egy sávot lezárnak.

kispesten a hungária uton december elejéig utfelújítást végeznek a petőfi tér és az esze tamás utca között, ezért szakaszosan lezárják az utpályát.

az v. kerületben az aranykéz utcai parkolóház alapjának betonozása miatt csütörtökön 15 órától szombaton 12 óráig a régiposta utcába tilos behajtani az apáczai csere jános utca felől. a forgalmat jelzőörök irányítják.

a hegyalja uton a mészáros utcánál postai alépitményt építenek, ezért csütörtökön a két középső sávot, pénteken pedig a bah-csomópont felé vezető két szélső sávot zárják le 16 és 24 óra között.

csütörtökön 8 és 17 óra között lezárják a xxii. kerületben a hetedik utca és a kőérberki ut kereszteződésében a városközpontból kifelé vezető sávot, vízcsőátvezetés miatt.

autóbuszok közlekednek csütörtökön éjszaka:

- 0.50 és 3.40 óra között a 75-ös trolibuszok helyett a thököly ut és a népliget között;

- 0.10 és 3.50 óra között a 6-os éjszakai villamosok helyett a vonal teljes hosszában;

- 0.50 és 4.00 óra között a 28-as éjszakai villamosok helyett a kápolna tér és az ujköztemető között. /mti/

sa/km/gw pr
15.01 211184 1725

-.-

sb0050 4 150 mtib1055 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. november 21. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható maximális hőmérséklete:

párizs	12 fok,	
london	11 fok,	
osló	4 fok,	
stockholm	2 fok,	
helsinki	-2 fok,	
berlin	6 fok,	
varsó	2 fok,	
leningrád	-4 fok,	
moszkva	-4 fok,	
kijev	-3 fok,	
prága	5 fok,	
bécs	7 fok,	
róma	15 fok,	
madrid	16 fok,	
belgrád	7 fok,	
bukarest	8 fok,	
szófia	10 fok,	
athén	19 fok,	/mti/

kf/sl/gw pr
15.05 211184 0823

-.-

sb0051 4 130 mtib1056

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1984. november 21. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület egyebek között jóváhagyta, hogy a moszkva tér forgalmi rendezésére az illetékes szakigazgatási szervek tervpályázatot irjanak ki, s tájékozódott az új pedagógiai dokumentumok és a választható tantárgyak gimnáziumi bevezetésének tapasztalatairól is.

a moszkva tér észak-buda legfontosabb forgalmi csomópontja és városrész központja. ezért szembetűnő a csomópont közlekedési és építészeti szempontból is elhanyagolt, kritikus állapota - eképpen összegzi a tervpályázat kiírását javasoló közlekedési főigazgatóság, valamint a városrendezési és építészeti főosztály a téren kialakult helyzetet. a tényekből kiindulva megállapították azt is, hogy a tér forgalmilag túlterhelt, ezért a budai körút egyik legnagyobb

csomópontján rendszeresek a torlódások. jelenleg a téren, illetve közvetlen közelében 18 autóbusz és 5 villamosvonal-végállomása helyezkedik el. ennek fogadására, továbbá a forgalom zavartalan levezetésére a tér a jelenlegi kialakítása miatt azonban nem alkalmas. a csomópontban a gyalogosok számára is balesetveszélyes a helyzet: többször kell keresztezik a villamosvágányokat azért, hogy eljussanak a metró, az autóbusz, illetve a villamos megállókhöz. a tér esztétikai megjelenésében is kifogásolható, s hiányoznak a kereskedelmi létesítmények is.

a pályázat kiírását szorgalmazó előterjesztés beszámol arról is, hogy nem először hirdetnek tervpályázatot a tér közlekedési átépítésére. a tanulmánytervek alapján már megvalósítottak kisebb változtatásokat, de ezek az újabb forgalom-növekedés miatt rövid idő alatt eredménytelenné váltak. a fejlesztési elképzelések is jelentősen változtak azóta. ezért a korábbi elképzelések ma már nem hasznosíthatók. a javaslat-tévők véleménye szerint a moszkva tér jelenlegi kritikus forgalmi helyzete miatt nem szabad várni a jövőben tervezett közlekedési fejlesztések megvalósításáig, ugyanakkor a zsúfoltság megszüntetése kisebb korrekciókkal nem megoldható. ezért a tér rendezésére olyan gazdaságos közlekedési, építészeti és kereskedelmi javaslatot kell kidolgozni, amelynek felhasználásával a moszkva tér áldatlan helyzete rövid időn - mintegy 10 éven - belül jelentősen javítható. erre a számos egymáshoz szorosan kapcsolódó feladat koordinált megoldására a nyilvános tervpályázat kiírása, az arra érkező legjobb elgondolások megvalósítása a legalkalmasabb.

a végrehajtó bizottság a pályázat kiírását elfogadta, beadásának határidejét 1985. február végi időpontban jelölte meg. /folyt. köv./

t/fr/mz/-vi km
15.07 211184 2663

-.-

sb0052 4 130 mtib1057

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/

a pályázati kiírást a fővárosi közlönyben megjelentetik.

a végrehajtó bizottság legutóbb 1978-ban tájékozódott a gimnáziumok helyzetéről, amelyben az azóta eltelt hat évben alapvető szerkezeti és tartalmi változások következtek be. megszűntek a budapesten jól bevált tagozatok, helyébe a fakultáció lépett, és speciális osztályokat is létrehoztak. minden gimnáziumban új nevelési és oktatási tervet, illetve új óratervet vezettek be, s minden tantárgyból új tantervek léptek életbe. ezek a változások minőségileg más nevelőmunkát kívántak meg a pedagógusoktól. a változások közé tartozik az is, hogy erre az időszakra esett az ötnapos tanítási hét bevezetése, új érettségi vizsgaszabályzat és új felvételi rendszer lépett életbe. a tárgyi feltételek is változtak: a magasabb létszámú évfolyamok elérték a középiskolát, a gimnáziumok iránt budapesten megnőtt az érdeklődés is, ezért az intézmények tulzsufoltakká váltak.

a művelődési főosztály tájékoztatója a gimnázium életében bekövetkezett szerkezeti módosulásokon kívül elemzi a tartalmi változásokat is. kiemeli, hogy ezekben az iskolatípusokban a nevelési és az oktatási terveknek két képzési funkciónak kell megfelelniük. elvárás, hogy felkészítsék a tanulók nagy részét az egyetemi, főiskolai továbbtanulásra, s olyan ismeretekkel és képességekkel kell kibocsájtani a diákokat az iskolából, hogy alkalmasak legyenek a közvetlen munkábaállásra. az új dokumentumok mindkét képzési funkció erősítését tüzték célul, de eddig ez még nem minden tekintetben valósult meg - állapítja meg az előterjesztés. a célok valóra váltását nehezítik egyebek között a tehetség-gondozás problémái, a fakultációs csoportok kedvezőtlen összetétele, a tanulók felkészültségbeli különbségből adódó gondok. a gyengébb tanulóknak az elméleti tárgyak helyett gyakorlati fakultációs tárgyakat kínálnak, megkönnyítve ezzel munkábaállásukat. jelenleg egy-egy iskola több lehetőséget is kínál, a fővárosban összesen 22 féle gyakorlatot oktatnak. népszerűbbek az idegenvezetés, a kémiai anyagvizsgálat, a gépirás, és a gépipari műszaki rajz tárgyak.

a tájékoztató beszámol arról is, hogy ebben az évben minden évfolyamon valamennyi tárgyban az új tantervek szerint dolgoznak a gimnáziumok. ezek tartalma korszerűbb, színvonalasabb az előzőeknél. ugyanez azonban már nem minden tekintetben érvényes a tankönyvekre, amelyek noha igényesebbek a korábbiaknál, de a taníthatóságuk, tanulhatóságuk még sok helyen kifogásolható. /mti/

t/fr/mz/-vi km pr
15.15 211184 2566

-.-

sb0053 4 130 mtib1058

együtműködési megállapodás a pm és a kneb között

1984. november 21. - együtműködési megállapodást kötött szerdán a pénzügyminisztérium és a központi népi ellenőrzési bizottság. a dokumentum - amelyet szakali józsef, a kneb elnöke és hetényi istván pénzügyminiszter látott el kézjegyével a kapcsolatok további erősítését hivatott szolgálni.

a népi ellenőrzés és a minisztériumi szervek közös feladata, hogy az állami ellenőrzés rendszere eredményesen, és a jövőben még hatékonyabban működjön. a két hivatal ezentul az ellenőrzési tervek előkészítésénél egyeztetni fogja az országos téma és célvizsgálatokat. megtárgyalják az ellenőrzések előkészítésének, menetének és hasznosításának közös tennivalóit. kötelezettséget vállaltak arra is, hogy az intézkedések végrehajtását együttesen fogják szorgalmazni. /mti/
t/di/tr/-vi km pr
15.19 211184 0858

-.-


sb0054 4 150 mtib1059

ékszerkiállítás a vigadóban

1984. november 21. - az óra- és ékszerkereskedelmi vállalat szerdán kiállítást nyitott a pesti vigadóban azokból az ékszerekből és nemesfém tárgyakból, amelyeket november 27-én és 28-án árverésen értékesítenek.

az ötödik alkalommal megrendezett aukcióra minden eddiginél több, mintegy 300 antik és modern ékszer, arany- és ezüsttárgy gyűlt össze. egy részüket különlegességük miatt főként a gyűjtőknek ajánlják, de akad a kiállított kollekcióban olyan ékszer is, amelyet ilyenkor, a karácsonyi ünnepek előtt - elérhető áron - ajándékként is megvásárolhatnak az érdeklődők.

az antik ékszerek közül a legérdekesebb talán a hajfürt befoglalására alkalmas emlékgyűrű, valamint egy eredeti tokban fennmaradt, 1850-ből származó diszes, köves cizellált nyakék. ezúttal igen sok és szép kivitelű gránátköves ékszert árvereznek, köztük négy melltűt, két karkötőt, két rendkívül érdekes megoldású függőt, s egy védett nyakéket, amely ezüst áttört foglaltban szép csiszolású gránátkövekből áll.



a mintegy harminc ezüstszelence közül a legérdekesebbek az orosz mesterek munkái, valamint az ugyancsak orosz származású ezüst vodkás poharak, különféle jellegzetes vésett diszítésekkel.

a magyar ötvösök munkáit gyűjtők között sikerre számíthatnak két pesti mester kanalai, valamint egy barokk kanna, amely a xviii. századból, eperjesről származik.

a kiállításon - amely november 26-ig naponta 10-től 18 óráig látogatható - állandó szaktanácsadó szolgálattal állnak az érdeklődők rendelkezésére. /mti/
mg/gg/sl/gw pr
15.21 211184 1572

-.-

sb0055 4 150 mtib1060

ősz-téli kedvezmények a szállodákban - a magyar szállodaszövetség sajtótájékoztatója

1984. november 21. - a budapesti és vidéki szállodák idei forgalmáról, a jövő évi elképzelésekről, valamint az ősz-téli kedvezményekről tájékoztatta szerdán az újságírókat somogyi jeno, a magyar szállodaszövetség elnöke. elmondta, hogy ebben az évben 16-17 százalékkal nagyobb volt a szállodák forgalma, mint tavaly, s kihasználtságuk is 5-6 százalékkal növekedett. ez többek között annak köszönhető, hogy az idén 2500-zal emelkedett, s ezzel meghaladta a 300 ezret a szállodai helyek száma az országban. de hozzájárult a forgalom gyarapodásához, hogy növekedett az idegenforgalmi szakmában is a vállalkozói kedv: az idén 19 magánpenzió, s 16 magánkemping nyílt. így ma már 52 magánpenzió és 31 magánkemping működik az országban. a forgalomnövekedéshez jelentős mértékben hozzájárult az is, hogy hamar népszerűvé váltak a fővárosi új szállodák, amelyekben a tervezettnél többen laktak az év folyamán.

jövőre további 5-6 százalékos forgalomnövekedésre számít a szállodaipar, annak ellenére - hangsúlyozta a szövetség elnöke - , hogy akárcsak az idén, a tervek szerint jövőre sem emelik a szállodai árakat. a szobaárak általában 20-25 százalékkal alacsonyabbak Magyarországon mint a fejlett tőkés országokban, de a szolgáltatások színvonala is többnyire elmarad a kívánatostól. a magas követelményeknek - bár nem mindenütt teljes egészében - a közelmúltban felépült néhány új fővárosi szálloda, továbbá a jövő évben elkészülő, ugyancsak új, vagy felújított, bővített hét budapesti és vidéki szálloda tesz csak eleget.



a magyar szállodaszövetség a belföldi turizmus ösztönzésére az idén immár negyedik alkalommal szervezi 65 tagszállodájában az őszi-téli kedvezményes programokat. általában november-decembertől április végéig adnak kedvezményt a szállodák a szobaárból, ezenkívül különféle programokat szerveznek a belföldi vendégek részére. az árkedvezmény változó - 20-50 százalék, esetenként ennél is több - s néhány helyütt ingyen vehető igénybe az egyébként meglehetősen borsos áru uszoda, szauna, szolárium.

a szállodák kedvezményes ajánlatairól közvetlenül a szállodákban, a szállodavállalatok vendégszolgálati irodáiban és az utazási irodákban tájékozódhatnak az érdeklődők. /mti/
mg/gg/sl/gw pr
15.27 211184 2326

-.-

sb0056 4 150 mtib1061

szakszervezeti tanácskozás a gazdaságirányítás továbbfejlesztéséről

1984. november 21. - szerdán a szot központi iskoláján országos tanácskozást tartottak a gazdaságirányítási rendszer továbbfejlesztésével, a jövő évi gazdálkodással, valamint a mozgalmi élettel összefüggő szakszervezeti feladatokról. a tanácskozáson gál lászló, a szot főtitkár helyettese, bukta lászló és sólyom ferenc, a szot titkárai tájékoztatták az iparági-, ágazati szakszervezeteknek, valamint a szakszervezetek megyei tanácsainak vezetőit és vezető munkatársait a tennivalókról. /mti/
gg/sl/gw pr
15.41 211184 0586



-.-

sb0057 4 150 mtib1062

a kukorica genetikai erőforrásai

1984. november 21. - az európai kukorica-genetikai alapanyagok megmentésére, felkutatására, összegyűjtésére, megőrzésére, hasznosítására, valamint a nemzetközi alapanyag- és információcsere elősegítésére alakított fao munkacsoport szakembereinek kétnapos tanácskozása kezdődött szerdán martonvásáron, a mta mezőgazdasági kutatóintézetében. az eszmecserén résztvevő országok - bulgária, jugoszlávia, magyarország, portugália, románia és spanyolország - képviselői megismerkedtek a genetikai alapanyagok felkutatását, megőrzését és hasznosítását célzó tevékenységekkel, majd kidolgozzák az elkövetkező három év együttműködési programját.

a munkacsoport céljáról, tevékenységéről milutin pencsics, a jugoszláviai zembuni kukoricanevelési intézet igazgatója, a csoport vezetője a következőket mondta: - az európai kukorica-genetikai alapanyagok munkacsoportja az idén alakult meg a fao - az egyesült nemzetek élelmezési és mezőgazdasági szervezete - európai kukoricakutatási és együttműködési hálózata legújabb tagjaként, s martonvásáron tartja első munkaértekezletét. tevékenységébe - a martonvásári tanácskozás résztvevői mellett - franciaország és olaszország szakemberei, kutatóintézetei is bekapcsolódtak. céljük az, hogy felkutassák, tanulmányozzák és megőrizték a kukorica génanyagait, azokat a tájfajtákat, amelyek a modern fajták elterjedésével eltűntek, s kidolgozzák a génanyagok felhasználását segítő együttműködési módszereket. a sikeres nemesített fajták rohamos elterjedése ugyanis Európában genetikai elszegényedéshez, ugynevezett génerózióhoz vezetett, pedig a nemesítés elsősorban a genetikai változatosságra alapozódik.

a korábbi fajták számos olyan tulajdonságot hordoztak, amelyekre a jelenlegi nemesítő munkában is szükség lenne, meg kell tehát teremteni annak a lehetőségeit, hogy azokhoz az együttműködésben résztvevő országok szakemberei, intézetei hozzájussanak. a génanyagok megmentésére világszerte - így Európában is - kialakultak a génbankok, fajtagyűjtemények, de a hatékony nemzetközi együttműködés megszervezése nélkül azok felhasználása a nemesítésben igen nehéz lenne. a munkacsoport tevékenységének eredményeként várható, hogy sikerül feltárni, megőrizni és hasznosítani ezeket a genetikai erőforrásokat, növelve a magas terméshozamú, betegségekkel szemben rezisztens, intenzíven termesztethető fajták nemesítési alapanyagainak számát. /mti/

dáv/fné, ká/gw pr
15.54 211184 2451

BA

--

sb0058 4 130 mtib1063

elfogták a kékfényes betörőt

1984. november 21. - a november 14-i kékfény adásában a rendőrség a lakosság segítségét kérte fekete péter 38 éves, többszörösen büntetett, foglalkozás nélküli, budapesti lakos elfogásához, aki alaposan gyanúsítható nagy kárt okozó többrendbeli betöréses lopás büntetettének elkövetésével. a rendőrség feketét november 21-én elfogta, és őrizetbe vette.

a budapesti rendőr-főkapitányság gazdasági rendészete eljárást indított üzérkedés büntetettének alapos gyanúja miatt meggyes nagy tiber 60 éves kiskereskedő és répási lászlóné 44 éves szervizmunkás dunavecsei lakosok ellen. a gyanúsítottak 1979 januárjától 1983 decemberéig dunavecseken autóalkatrész üzletükben a különböző alkatrészek értékesítő vállalatoktól kiskereskedelmi áron felvásárolt alkatrészeket 20, 30 százalékos felárral értékesítették és így mintegy 6 millió 800 ezer forint jogtalan haszonhoz jutottak. az ügyben a vizsgálatot a budapesti rendőr-főkapitányság gazdasági rendészetevel közösen a bács-kiskun megyei rendőr-főkapitányság folytatja. /mti/

k/km/gw pr
16.03 211184 1071

--

sb0059 4 150 mtib1065

mezőgazdaság és urbanizáció - tanácskozás tokajban

1984. november 21. - mezőgazdaság és urbanizáció címmel kezdődött kétnapos tanácskozás szerdán tokajban. borsod, heves és nógrád megyék urbanistái, építésügyi és tervező szakemberek a mezőgazdasági jellegű és körzetű települések fejlesztésének irányát, helyzetét, perspektíváit vitatják meg, az illetékes minisztériumok és a tanácsi, közigazgatási szervek képviselőinek részvételével.

a tanácskozás első napján borsod-abauj-zemplén megye településszerkezetéről, a műszaki igazgatás helyzetéről, valamint tokaj fejlesztési terveiről hallgattak tájékoztatásokat. mint elhangzott: borsod megyében a tanácsi szakigazgatás átszervezése után harminckét építésigazgatási társulás jött létre, amelyek eredményesen látják el a körzetükhöz tartozó települések építéssel-fejlesztéssel kapcsolatos feladatait. együttműködésük a tanácsokkal egyik alapvető feltétele a mezőgazdasági jellegű települések ésszerű urbanizációjának.

BA

e közös munkálkodásnak köszönhető a még ma is mezőgazdasági jellegű tokaj nagyközség utóbbi két-három évben tapasztalható szervezett fejlesztése. a tanács a magyar tudományos akadémia földrajztudományi egyesületének segítségével, a lakosság véleményét meghallgatva, pályázat kiírásával gondoskodott a település korszerű továbbhaladásának irányáról. e tervek határozzák meg a új létesítmények legmegfelelőbb helyét, az épületek stílusát, s a műemléképületek rekonstrukcióját. e koncepció alapján épült meg többek között az új áruház, s dolgoznak a muzeum, a görögkeleti templom és a zsinagóga rekonstrukcióján. /mti/
bas/tné,ká/gw pr
16.21 211184 1624

--

sb0060 4 130 mtib1066

mszmp-küldöttség látogatása svédországban

1984. november 21. - a svéd baloldali párt-kommunisták központi bizottságának meghívására november 17-20. között látogatást tett svédországban az mszmp küldöttsége, élén horn gyulával, a központi bizottság külügyi osztályának vezetőjével.

a küldöttség megbeszélést folytatott lars wernerrel, a svéd baloldali párt-kommunisták elnökével, bo hammarral, a központi bizottság titkárával, valamint a párt más vezető képviselőjével látogatást tett a párt több helyi szervezetében. a nyílt, elvtársi légkörű találkozáson tájékoztatták egymást pártjaik helyzetéről és tevékenységéről, áttekintették a nemzetközi élet, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom időszerű kérdéseit, valamint a két párt kapcsolatait.

a küldöttséget fogadta ingvar carlsson miniszterelnök-helyettes, a svéd szociáldemokrata párt alelnöke és lennart bodström külügyminiszter. a találkozáson véleménycserét folytattak a nemzetközi helyzet és a magyar-svéd kapcsolatok néhány fontosabb kérdéséről.

a küldöttség ellátogatott a stockholmi békekutató intézetbe.
/mti/
t/kö/-vi km pr
16.22 211184 1120

--

sb0061 4 150 mtib1068

magyar-osztrák kemenceépítési együttműködés

1984. november 21. - budapesten szerdán szakmai tapasztalatcserén értékelték a magyar-osztrák kemenceépítési együttműködést, amelyről 15 évvel ezelőtt kötött megállapodást a mineralimpex valamint a hőtechnika építő és szigetelő vállalat az osztrák plibrico céggel. az osztrák fél korszerű tűzálló és hőszigetelő anyagok szállításával, technológiai módszerek átadásával segítette a magyar partnerek munkáját. amint sánta sándor, a hőtechnika vállalat igazgatója megállapította, ezekkel az eljárásokkal meggyorsították a kohászati, építőanyagipari és vegyipari kemencék építését, a régiék javítását. a tartós tűzálló falazattal a szokásosnál három-öt évvel tovább működhetnek leállítás nélkül ezek a kemencék. az új anyagokkal jelentősen csökkentették a tűzálló falazat vastagságát, s ezzel bővült a kemencék belső, hasznos területe és teljesítménye is. a hőtechnika vállalat dolgozói az új módszereket jól kamatoztatták külföldi munkáiknál is. a kedvező tapasztalatok alapján folytatják az együttműködést. /mti/
sb/tr/sl/gw pr
16.38 211184 1086

--

sb0062 4 150 mtib1069

teljesítették tervüket a dorogi bányászok

1984. november 21. - rekordidő alatt teljesítette éves szakmai széntermelési tervét a dorogi szénbányák vállalat: dolgozói az év eleje óta 550.000 tonna szenet küldtek a felszínre. november elseje óta már a felszabadulási és kongresszusi munkaversenyben vállalt terven felüli 120.000 tonna szén kitermelésén dolgoznak.

az éves szakmai terv határidő előtti teljesítését megfeszített munkával érték el a bányászok, a termelő csapatok több szabadnapon is dolgoztak. a frontfejtéseken dolgozók számát vállalaton belüli munkás átcsoportosítással növelték, ezenkívül műszaki intézkedések sorát vezették be a bányüzemekben. a lencsehegyi bányában például üzembe helyezték az új, lengyel gyártmányú komplex önjáró biztosító berendezést, melynek segítségével csaknem háromszorosára növekedett a fronton dolgozók teljesítménye. az ebszönyi bányában munkába állították a harmadik cavó-típusú önjáró rakodógépet, minek eredményeként jelentősen javították a teljesítményeket.



novemberben és decemberben minden szombaton három, vasárnap pedig egy műszakban dolgoznak a tömegtermelő munkahelyeken. még a karácsonyi ünnepek alatt sem szünetel majd a munka. ahhoz, hogy a két hónap alatt 120.000 tonna többletszenet küldhessenek a felszínre, még az irodaiak is leszállnak az aknába dolgozni. az őszi mezőgazdasági munkák végeztével, a kiskert tulajdonos bányászok is több túlműszakot vállalnak. novemberben és decemberben a hétvégeken hat alkalommal szerveznek kommunista műszakot, amelyeken mindig egy-egy műszak dolgozó vesz részt.

a termelő csapatokat, a vágathajtó brigádokat, és az idén először a termelésirányítókat anyagilag is érdekeltté tették a versenyvállalások mielőbbi teljesítésében.

a széntermelés folyamatos növelése mellett a dorogi szénmedencében teljesítették a két nagyberuházás időarányos feladatait: a lencsehegy-ii. bányában az év végére 5.000 méter vágatot hajtanak ki, pontosan annyit, amennyit eredetileg ütemeztek, s a tervek szerint halad a tokodi új brikettgyár építése. /mti/
t/l/wné az/gw pr
16.42 211184 2092

--

sb0063 4 180 mtib1070

időjárásjelentés

1984. november 21. - a meteorológiai intézet jelentése szerint a várható időjárás csütörtök estig:
párás, őszi idő
változóan felhős, párás idő, egy-két helyen előfordulhat gyenge eső.

napközben többfelé megélnék a déli szél. a hőmérséklet csucsértéke 4-9 fok között lesz. /mti/
gw pr
16.47 211184 0355

--

sb0064 4 130 mtib2001

koszoruzás germanus gyula sirjánál

1984. november 21. - megkoszorúzták germanus gyula professzor sirját születésének 100. évfordulója alkalmából szerdán a farkasréti temetőben. a sirnál fodor sándor, az elte arab tanszékének vezetője valamint mohammad abu duma, egyiptomi költő és irodalmár mondott beszédet. felidéztek a világhírű orientalistának, az ötvös loránd tudományegyetem egykori professzorának emlékét, aki pályája során többször járt a közel- és távolkeleten. századunk huszas éveitől kezdődően rendszeresen tartott előadásokat törökországi, egyiptomi, és indiai egyetemeken. legnagyobb vállalkozása a mekkai zarándoklat volt, amelynek leírását az ő tollából ismerhette meg a magyar és az európai közönség. tanulmányaiban kelet multjával és fejlődésével foglalkozott, írt a törökországi kulturális problémákról, a török forradalomról, illetve az arab nemzetiségi kérdésről, az arab szellemiség megújulásáról. a hazája és az iszlám országok közötti „hid”, szerepét betöltő tudós számos magyar és külföldi kitüntetés tulajdonosaként 95 éves korában hunyt el 1979-ben.

germanus gyula sirjánál a művelődési minisztérium, az ötvös loránd tudományegyetem, a körösi csoma társaság, az egyiptomi arab köztársaság nagykövetségének, a szocialista népi libiai arab jamahiriya budapesti népi irodája képviselői, valamint isza al-nauri jordániai akadémikus, helyezték el koszorúikat. a megemlékezés virágait hozták el a nagy tudós hozzátartozói is. /mti/
t/lg/km/gw pr
16.56 211184 1490

--

sb0065 4 130 mtib2002 /embargó 18 óráig/

losonczi pál üdvözlő távirata

1984. november 21. - losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte amin dzsemajelt, a libanoni köztársaság elnökét országának nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/
mi/-vi bc sn
17.09 211184 0226

BA

--

sb0066 4 160 mtib2003

csáki-maronyák kiállítása

1984. november 21. - csáki-maronyák józsef kossuth-díjas festőművész alkotásaiból kiállítás nyílt meg szerdán szombathelyen a derkovits-teremben. a kiállításon a művész negyvenhárom alkotását - zömmel balatoni tájképeit, csendéleteit és portréit - láthatják a látogatók december 1-ig.

a hetven^{négy} éves csáki-maronyák józsef orosházán született. a képzőművészeti főiskolán rudnay gyula volt a mestere, első önálló kiállítása 1942-ben volt a fővárosban. /mti/

Lér/mné st -vi sn
17.12 211184 0524

--

sb0067 4 160 mtib2004

macskássy izolda kiállítása kecskeméten

1984. november 21. - ^{Megnyitottak} macskássy izolda grafikusművész „kapcsolatok” című kiállítását szerdán a kecskeméti óvónőképző intézetben. a művész az utóbbi esztendőben készült mintegy félszáz, selyemre festett képét mutatja be a tárlaton; többségük az anyaság, a nőiség témakörével foglalkozik. a kiállítás december 10-ig tekinthető meg. /mti/

Lak/bné st/gw sn
17.13 211184 0417

BA

--

sb0068 4 160 mtib2005

kiállítás ezüstékszerekből

1984. november 21. - molnár éva ötvösművész ezüstékszereiből kiállítás nyílt szerdán a váci utcai csók istván galéria ötvöstermében. az ékszerbemutató november 28-ig tekinthető meg.

/mti/
sa/bc/gw sn
17.15 211184 0241

--

sb0069 4 150 mtib2006 törölve !

BA

--

sb0070 4 150 mtib2007

magyar-francia banktárgyalások /embargó: 18.30 óráig!/
 --

1984. november 21. - a francia központi bank meghívására november 18. és 21. között látogatást tett franciaországban timár mátyás államtitkár, a magyar nemzeti bank elnöke. michel camdessus-szal, a banque de france kormányzójával folytatott megbeszélések során áttekintették a két központi bank közötti kapcsolatokat, és véleményt cseréltek a magyar-francia gazdasági együttműködés, valamint a nemzetközi pénzügyi helyzet időszerű kérdéseiről. a magyar nemzeti bank elnöke hivatalában felkereste pierre bérégovoy gazdasági és pénzügyminisztert, és találkozott a francia pénzügyi élet más vezető személyiségeivel is.

timár mátyás szerdán hazaérkezett budapestre. /mti/
 kö/sl/gw sn
 17.34 211184 0733

--

sb0071 4 130 mtib2009

havasi ferenc látogatása szabolcs-szatmár megyében

1984. november 21. - havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára kétnapos látogatást tett szabolcs-szatmár megyében. kedden nyíregyházán a megye vezetői fogadták, majd varga gyula, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta a térség gazdasági, politikai, társadalmi helyzetéről.

szerdán a négy- és félezer hektáron gazdálkodó rakamazi győzelem termelőszövetkezetbe látogatott havasi ferenc. meghallgatta héri lászló elnök beszámolóját az évi 250 millió forintos termelési értéket előállító tsz fejlődéséről, s megtekintette a gazdaság almatárolóját, valamint a más szövetkezetekkel közösen üzemeltetett új létesítményeket: a tejfeldolgozót és a cipőfelsőrész-készítő üzemet.

ezután a papíripari vállalat nyíregyházi gyárát kereste fel a központi bizottság titkára. a tizenhárom gyárat összefogó nagyvállalat tevékenységét és a papíripari végtermékeket készítő, több mint két- és félmilliárd forintos termelési értéket előállító nyíregyházi üzem fejlődését, eredményeit asztalos istván vezérigazgatóhelyettes és sárdi sándor igazgató ismertette, majd a teljesen automatizált hullám-papírfeldolgozó üzembe kalauzolták a vendéget, s megmutatták azt az üzemrészt, ahol évi 36 ezer tonna súlyu - 125 millió darab - papírzsák készül.



havasi ferenc programjának befejezésül nyíregyházán találkozott a megye ipari üzemének, gazdaságainak, intézményeinek vezetőivel. az aktívaértekezleten időszerű belpolitikai és gazdaságpolitikai kérdésekről, valamint az mszmp xiii. kongresszusára való felkészülésről adott tájékoztatást. /mti/

ács/ummé az -vi sn
 17.43 211184 1672

--

sb0072 4 150 mtib2010

a híradástechnikai egyesülés tanácskozása

1984. november 21. - a magyar híradástechnikai egyesülés szerdán tanácskozást rendezett, amelyen részt vett veress péter külkereskedelmi miniszter is. a miniszter többek között a kgst-tagországok közötti együttműködés elmélyítésének legfontosabb témáival beszélt. ugyancsak szólt a konvertibilis elszámolású export, illetve a népgazdaság idej külkereskedelmi mérlegének alakulásáról és az importgazdálkodásról is. kitért továbbá a külföldi részvétellel működő vegyesvállalatok létrehozásának kérdéseire, majd az egyesülés tagvállalatainak vezetőivel véleményt cserélt a híradástechnika külkereskedelemben betöltött szerepéről és jövőbeni legfontosabb feladatairól. /mti/

pf/kö/sl/gw sn
 17.45 211184 0747

--

sb0073 4 160 mtib2011

hazó lajos emlékülés szarvason

1984. november 21. - hazó lajos emlékülést rendeztek szerdán a szarvasi óvónőképző intézetben a kossuth-díjas pedagógus és történész halálának 20. évfordulója alkalmából. az emlékesten előadások hangzottak el a jeles szarvasi tanár munkásságáról, az óvónőképző kazinczy-körének tagjai pedig részleteket olvastak föl műveiből.



hanzó Lajos 1915-ben született a csanád megyei nagybánhegyesen, s a szegedi egyetem elvégzése után 1942-től haláláig, 1964-ig szarvason tanárkodott - hosszú időn át a gimnáziumban, majd utolsó éveiben az óvónőképzőben. tudományos munkáiban elsősorban helytörténettel, mezőgazdaság- és neveléstörténettel foglalkozott. Levéltári kutatásai is jelentősek voltak. Kiemelkedő tanári munkájáért és tudományos eredményeiért 1955-ben Kossuth-díjjal tüntették ki. /mti/

sam/ke st -vi sn
17.52 211184 0857

--

sb0074 4 130 mtib2012

a belgyógyász társaság - nagygyűlés

1984. november 21. - a Semmelweis Orvostudományi Egyetem elméleti épületében szerdán megkezdődött a magyar belgyógyász társaság 30. nagygyűlése.

a háromnapos tanácskozáson mintegy 200 referátumot és előadást tartanak. a szakemberek beszámolnak klinikai kutató munkájuk legújabb eredményeiről. ismertetik többek között azokat a legkorszerűbb radiológiai módszereket - ultrahang- és izotópos vizsgálati eljárásokat -, amelyek nélkülözhetetlenek a mai klinikai diagnosztikában. alkalmazásuk újabb lehetőség egyes szívbetegségek korai felismerésére, és pontos diagnosztizálására, különféle - sebészi, gyógyszeres - beavatkozások eredményeinek értékelésére. az izotóp technikák hasznosítása révén fontos diagnosztikai információkat szerezhetnek egyes szervek vérellátásáról, nagyságáról, működéséről, és esetleges daganatos megbetegedéséről. sok referátum és előadás a sejthártya ugynevezett receptor rendszere - a sejthez kapcsolódást lehetővé tevő elemek - kutatásának eredményeiről tájékoztatja a résztvevőket. egyes eredmények máris arra utalnak, hogy a sejtfelszín receptorához kötődő specifikus anyagok - például ellenanyagok - alkalmasak arra, hogy gyógyszereket vagy akár sejttölő anyagokat célzottan juttassanak el a sejtekhez. a tudományos üléseken a trombózis megelőzésének diagnosztikájának és kezelésének új eredményeit is megvitatják. szólnak arról, hogy a vérrög - trombus - feloldásával miként javítható a vérkeringés az elzárt erekben. /mti/

t/me/-vi/km/gw sn
17.53 211184 1525

--

sb0075 4 130 mtib2013

györffy György temetése

1984. november 21. - Györffy György színművész temetése november 28-án, szerdán délután 3 órakor lesz a Rákospalotai temetőben /X. kerület, Kozma utca 8/10/ - közli a Nemzeti Színház Igazgatósága. /mti/

tr/-vi sn
17.58 211184 0254

--

sb0076 4 150 mtib2014

magyar papírfa Olaszországba

1984. november 21. - a Lignimpex külkereskedelmi vállalat 280 ezer ürméter cser-, tölgy- és gyertyán-papírfa exportjára kötött szerdán szerződést olasz partnerével, a Chimica del Friuli spa, Torviscosa céggel. a szerződés értéke meghaladja az ötmillió dollárt.

a megállapodás alapján a magyar külkereskedelmi vállalat a papírgyártás alapanyagául szolgáló fát 1985-ben szállítja Olaszországba. a Lignimpex és az olasz cég képviselői 1986-1990-re szóló kereskedelmi szerződést is aláírtak. ennek alapján a magyar külkereskedelmi vállalat 1986-tól évente 250 ezer ürméter lombos papírfát exportál Olaszországba 1990-ig. /mti/

pf/kö/sl/gw sn
17.59 211184 0687

--

sb0077 4 160 mtib2015

fotótörténeti kiállítás hévizgyörkön

1984. november 21. - fotótörténeti kiállítást nyitottak meg szerdán hévizgyörkön a községi művelődési házban. a tárlat anyagának javarésze helyi gyűjtésből származik, számos a századforduló idejéből való felvétel mutatja be a galga mentén élő emberek életét, munkáját, népművészeti hagyományait. a kiállításon családi fotók is láthatók, sok felvétel készült a két világháború időszakában, gazdag a szocialista építőmunka epizódjait bemutató anyag. /mti/

vir az/gw sn
18.01 211184 0518

--

sb0078 4 130 mtib2016

közérdekű bejelentések - fejér megye

1984. november 21. - öt év alatt harmadával csökkent a közérdekű bejelentések száma, s csaknem ilyen arányban a panaszoké is fejér megyében - jelentették be a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén. mint a testület megállapította, a csökkenés oka elsősorban az, hogy a korábbinál jobban előkészítik a tanácsi, lakossági fórumokat, azokra rendszeresen meghívják a település, környék ellátásában érdekelt vállalatok, szövetkezetek képviselőit, hogy ők a helyszínen szóban válaszolhassanak a felvetett problémákra.

a közérdekű bejelentések ugyanis többnyire az áruellátás, a közlekedés hiányosságaira, a kommunális ellátás és az ingatlankezelés hibáira vonatkoznak. az ilyen bejelentések, panaszok orvoslását általában fokozott gonddal kezelik a tanácsok, ám helyenként az is előfordult, hogy nem követte ellenőrzés a bejelentést, avagy késlekedett az orvoslás. felvetette a végrehajtó bizottság azt is, hogy egyes országos szervek indokolatlanul minden bejelentést megyei szintre továbbítanak. /mti/

dáv/fné az/gw sn
18.03 211184 1087

--

sb0079 4 150 mtib2017

anyaggyártási konferencia

1984. november 21. - a szervezési és vezetési tudományos társaság szegeden tartja a iv. anyagellátási és készletgazdálkodási konferenciáját. a szerdán délután kezdődött háromnapos rendezvényen mintegy 600 vállalati vezető, közgazdasági szakember ötven előadás alapján vitatja meg az anyagfelhasználás, a készletgazdálkodás, hulladék- és másodnyersanyag-hasznosítás korszerű módszereit, eredményeit és feladatait.

a tiszta szálló nagytermében tartott plenáris ülésen vallus pál, az országos anyag- és árhivatal elnökhelyettese mondott megnyitót, majd trethon ferenc a szervezési és vezetési tudományos társaság elnöke tartott bevezető előadást „a kreativitás, az innováció és a vállalkozás szerepe az anyagforrások ésszerű hasznosításában,„ címmel.

a konferencia csütörtökön szekcióülésekkel folytatja munkáját. /mti/
tób/f, az/gw sn
18.05 211184 0891

--

sb0080 4 130 mtib2018

görög békemozgalmi küldöttség budapesten

1984. november 21. - a mozgalom a nemzeti függetlenségért, a nemzetközi békéért és leszerelésért /keadea/, elnevezésű görög békemozgalom küldöttsége hrisztosz markopulosz elnök vezetésével az országos béketanács meghívására szerdán hazánkba érkezett. a delegáció látogatásának célja keadea és a magyar békemozgalom kapcsolatainak elmélyítése, valamint a december 10-12 között sorra kerülő ii. athéni konferencia előkészítésével kapcsolatos kérdések megtárgyalása. /mti/

tr/-vi sn
18.17 211184 0535

B/A

--

sb0081 4 130 mtib2020

magyar-holland békemozgalmi megbeszélések

1984. november 21. - az európai biztonság és együttműködés holland nemzeti bizottságának meghívására november 19. és 21. között az ebe magyar bizottságának képviselőitében megbeszéléseket folytatott hollandiában pethő tiber, a bizottság elnökségének tagja és bebrüts amma, az obt elnökségének tagja. ott-tartózkodásuk alatt találkoztak több parlamenti képviselővel, valamint közéleti és békemozgalmi vezetővel. tárgyaló partnereikkel áttekintették és megvitatták a jelenlegi európai helyzetben a társadalmi mozgalmak előtt álló feladatokat, különös tekintettel a helsinki folyamatból eredő teendőkre. /mti/

gg gw sn
18.39 211184 0672

--

sb0082 4 160 mtib2021 /felhasználható 19 órától!/
balettbemutató pécssett

1984. november 21. - három táncjátékkal lépett közönség elé szerdán a pécsi nemzeti színházban a fennállásának negyedszázados jubileumát ünneplő pécsi balett együttese. bach h-moll szvitjére, schönberg megdicsőült éj című szimfonikus költeményére és duke ellington egyik művére tóth sándor liszt- és erkel dijas kiváló művész, a pécsi balett igazgatója készített koreográfiát, s ő tervezte a diszleteket és a jelmezeket is. az első két mű egy nyolc évvel ezelőtt bemutatott darab felújítása, az ellington-zenére alkotott három matróz című balett egy hajó legénységének kalandjairól szóló táncos vígjáték ősbemutatója volt. /mti/

kász/bné az -vi sn
18.39 211184 0685

Bf

--

sb0083 1 180 mtib2023

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. november 21. - a mai bs0071 mtib1048 számú hírünk /megkezdődött az európai... - 3. rész/ csillag alatti bekezdésének embargóját

f e l o l d j u k !

/mti/ kö sn
19.16 211184 0305

--

sb0084 4 180 mtib2024

elhunyt piller sándor

1984. november 21. - piller sándor, a tv-híradó népgazdasági rovatának vezetője 59 esztendő korában, hosszantartó betegség után elhunyt. 1946-ban lépett az újságíró pályára és 1963-ban lett a tv-híradó munkatársa. munkájáért több alkalommal is kitüntetést kapott. temetéséről később intézkednek. /mti/

gg/-vi sn
20.06 211184 0349 ✓ szerdán,

--

sb0085 4 130 mtib2025

apró antal hazaérkezett sziriából

1984. november 21. - apró antal, az országgyűlés elnöke, aki parlamenti küldöttség élén hivatalos, baráti látogatást tett algériában és sziriában, szerdán este hazaérkezett budapestre.

most első ízben tárgyalt november 10. és 15. között - magyar parlamenti küldöttség algériában. az algériai népi nemzetgyűlés vezetőjével, rabah bitat elnökkel és munkatársaival folytatott hivatalos megbeszélések befejeztével apró antal és kísérete a sziriai arab köztársaságba utazott. apró antal, valamint vendéglátója, mahmud az-zubi, a sziriai népi tanács elnöke, szívélyes légkörben tájékoztatta egymást országaik belső

Bf

helyzetéről, a törvényhozás időszerű kérdéseiről. áttekintették a két törvényhozó testület kapcsolatai fejlesztésének lehetőségét. a magyar és a szíriai tárgyalócsoport véleményét cserélt a nemzetközi, az európai és a közel-keleti helyzet aktuális problémáiról. elégedetten állapították meg, hogy a két ország baráti kapcsolatai eredményesen és széles körben fejlődnek, s további lehetőségek kínálkoznak az együttműködés fejlesztésére.

az országgyűlés küldöttségét fogadta hafez asszad, a szíriai arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkára, a szíriai arab köztársaság elnöke, zuheir masarka alélnök, a baath párt főtitkárhelyettese, abdel halim hadám alélnök, abdullah ahmar, a baath párt főtitkárhelyettese, abdul-rauf ká szem miniszterelnök és abdel-kader kaddura gazdaságügyi miniszterelnök-helyettes.

apró antal és a kíséretében lévő képviselők ellátogattak kumeitra városába, s lerótták kegyeletüket a lerombolt város mártírjainak emlékművénél.

damaszkuszi programjuk során ellátogattak a textilipari egyesülés üzemébe, s ismerkedtek a szíriai főváros történelmi és turisztikai nevezetességeivel.

a magyar törvényhozó testület küldöttségének tiszteletére mahmud az-zubi ebédet adott. /mti/
t/kj/gw sn
20.07 211184 1902

--

sb0086 4 180 mtib2030

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. november 21.

sb0001 téglagyárak fejlesztése /1. rész/
sb0002 téglagyárak fejlesztése /2. rész/
sb0003 gázkandallók sorozatban
sb0004 fiatalok a taurusban /1. rész/
sb0005 fiatalok a taurusban /2. rész/
sb0006 holsten-sör nagykanizsáról
sb0007 nemzetközi javítóbazis
sb0008 jövőre 350 éves az eötvös loránd tudományegyetem
sb0009 az iparművészeti múzeum terveiről
sb0010 tárogatókészítő székesfehérváron
sb0011 befejeződött az ásatási idény gorsiumban
sb0012 hattyu-tábor

B/A

sb0013 virágzik a varázsmogyoró
sb0014 hobó boltot nyit a luxus áruház
sb0015 kongresszusi-felszabadulási verseny a mg-i kombinátokban /1./
sb0016 szovjet miniszter látogatása
sb0017 kongresszusi-felszabadulási verseny a mg-i kombinátokban /2./
sb0018 kongresszusi-felszabadulási verseny a mg-i kombinátokban /3./
sb0019 elhunyt montskó aladárné
sb0020 honismeret borsodban
sb0021 cukorgyári együttműködés
sb0022 üzemi ápolónők szakmai versenye
sb0023 meghosszabbított kiállítás
sb0024 balesetek a fővárosban
sb0025 a sárvári tanács vb ülése - közlekedés
sb0026 elhunyt dr. fehér istván
sb0027 emlékezés rabinovits józsefre
sb0028 mikroelektronika a gyógyászatban
sb0029 a bács-kiskun megyei tanács vb ülése - időskorúak ellátása
sb0030 elhunyt kerekes lajos
sb0031 tiszteletbeli doktorrá avatás
sb0032 időjárásjelentés /1. rész/
sb0033 időjárásjelentés /2. rész/
sb0034 tudományok doktorait és kandidátusait avattak
sb0035 a tolna megyei tanács vb ülése - gyermekegészségügy
sb0036 csehszlovák vendégkiállítás a tűzoltó múzeumban
sb0037 balesetek
sb0038 felhívás a téli horgászokhoz
sb0039 szűrös mátyás látogatása vas megyében
sb0040 a környező országok időjárása
/folyt. köv./ mi

20.48 211184 1729

--

sb0087 4 180 mtib1071

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 megkezd. az európai kulturális fórum szakértői tan. /1./
sb0042 megkezd. az európai kulturális fórum szakértői tan. /2./
sb0043 megkezd. az európai kulturális fórum szakértői tan. /3./
sb0044 vonatpótló autóbuszok
sb0045 husipari országos tanácskozás győrött
sb0046 természetbarát hírek
sb0047 bányabucszuttató tatabányán
sb0048 új frontfejtés lyukóbányán
sb0049 a fővinform jelenti

B/A

sb0050 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0051 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/
 sb0052 a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /2. rész/
 sb0053 együttműködési megállapodás a pm és a kneb között
 sb0054 ékszerkiállítás a vigadóban
 sb0055 őszi-téli kedvezmények a szállodákban - sajtótájékoztató
 sb0056 szakszervezeti tan. a gazdaságirányítás továbbfejlesztéséről
 sb0057 a kukorica genetikai erőforrásai
 sb0058 elfogták a kékfényes betörőt
 sb0059 mezőgazdaság és urbanizáció - tanácskozás tokajban
 sb0060 mszmp-küldöttség látogatása svédországban
 sb0061 magyar-osztrák kemenceépítési együttműködés
 sb0062 teljesítették tervüket a dorogi bányászok
 sb0063 időjárásjelentés
 sb0064 koszoruzás germanus gyula sirjánál
 sb0065 losonczy páál üdvözlő távirata
 sb0066 csáki-maronyák kiállítás
 sb0067 macskássy izolda kiállítása kecskeméten
 sb0068 kiállítás ezüstékszerekből
 sb0069 találkozó kitüntetett ipari veteránokkal
 sb0070 magyar-francia banktárgyalások
 sb0071 havasi ferenc látogatása szabolcs-szatmár megyében
 sb0072 a híradástechnikai egyesülés tanácskozása
 sb0073 hanzó lajos emlékülés szarvason
 sb0074 a belgyógyász társaság - nagygyűlés
 sb0075 györffy györgy temetése
 sb0076 magyar papirfa olaszországba
 sb0077 fotótörténeti kiállítás hévízgyörkön
 sb0078 közérdekű bejelentések fejér megyében
 sb0079 anyaggazdálkodási konferencia
 sb0080 görög békeozgalmi küldöttség budapesten
 /folyt. köv./ gw
 20.49 211184 1877

B7

--

sb0088 4 180 mtib2032

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 magyar-holland békeozgalmi megbeszélések
 sb0082 balettbemutató pécssett
 sb0083 elhunyt piller sándor
 sb0084 apró antal hazaérkezett sziriából
 sb0085 tartalomjegyzék /1. rész/
 sb0086 tartalomjegyzék /2. rész/
 sb0087 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
 főszerkesztő: kovács györgy
 szerkesztette: izsák erika,
 fehér péter,
 sebestyén tiber
 - v é g e -

/mti/ -vi sn
 21.04 211184 0570

B7 21.16

--

M.T.I.

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.003/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. november 22. bel c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 130 mtib1001

oktatási vita a megyékben /1. rész/

1984. november 22. - az új oktatási törvény tervezetét a művelődési minisztérium szakmai vitára bocsájtotta. az mti munkatársai több megyében felkeresték a tantestületeket, a művelődésügy irányítóit, valamint a hazafias népfront szervezte vitákról és összegezték az elhangzott véleményeket. azt öt megyéből küldött tudósítások szerint a törvénytervezetet a szakmai vitában résztvevők alkalmasnak találták arra, hogy hosszú távon meghatározza az oktatási rendszer tartalmi és szerkezeti sajátosságait, a továbbfejlesztés irányait, a pedagógusok, a tanulók valamint a hallgatók jogait és kötelelességeit, az iskolai élet demokratizmusának kereteit. úgy vélik, jól tükrözi a szocialista társadalom építéséből az oktatásra háruló feladatokat, a közoktatás és a felsőoktatás fejlesztési programjában megállapított fő célokat, keretjelleghet fogva lehetőséget ad az oktatásügy folyamatos fejlesztésére.

a békés megyei pedagógusok a vitában egyetértésüket fejezték ki, hogy a készülő törvény az oktatást - az óvodától az egyetemig - egységes egésznek tekinti. helyeslik, hogy ahol a család alkalmatlan a gyermek nevelésére, kötelezővé teszik az óvodát. többen emellett érveltek, hogy tegyék általánosan kötelezővé az óvodát az iskolába lépés előtti esztendőben. hasonló állásponton voltak a csongrádi, a borsodi valamint a hajdu-bihari pedagógusok is. a bács-kiskun megyei óvónők egyetértésük ellenére nehezményezték, hogy a törvénytervezet az óvodát kizárólag nevelési, míg az iskolákat oktatási intézményként határozza meg. a szarvasi óvónőképző nevelői és hallgatói elégedettek azzal, hogy a törvénytervezet az

